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Lausanneban megegyezés jött létre 
a menekült-családok visszafogadásáról

A Biztonsági Tanács jövő héten tárgyalja dr. Bunche előterjesztését
Lake-Success (STA). A Biztonsági Ta 

«ács a jövő hét folyamán ülést tart, ezen 
az ülésen tárgyalják dr Bunchenak a Palesz­
tinái fegyvernyugvás megszüntetésére vo­
natkozó javaslatait. A sajtóértekezleten az 
UNO titkárságának tagjai nem akartak nyi­
latkozni abban az Irányban, vájjon dr Bun­
dle javaslatai egyértelmüek-e a Közelke- 
letre való fegyverszállltási tilalom megszán 
tetésével, vagy sem.

Az UNO titkársága közben értesítést ka 
pott Lausanneból, amely szerint Izráel és 
az arab államok között megtörtént az első 
megallavodás az arab menekültek kérdésé­
ben. Az értesülés szerint az arabok hozzá­
járulták ahhoz az izráeli javaslathoz, mely

szerint engedélyezik azoknak a menekültek­
nek a visszatérését akiknek családtagjai 
l.zráelben maradtak. Vegyes zsidó-arab bi­
zottság fogja azoknak az elszakított csonka 
családoknak a kérvényeit felülvizsgálni, ame­
lyek vissza akarnak térni Izráélbe. Az egyez 
mény alapján visszatérő arabok számát 25 
ezerre becsülik.

Lausanne. (AFP). A békemegbeszélések 
ujrafelvétele alkalmából a békéltető bizott­
ság közleményt adott ki, amely szerint úgy 
az arab, mint az izráeli küldöttségek for­
málisan biztosították együttműködési haj­
landóságukról a /Palesz tina-kérdés. végleges 
rendezése és a tartós béke helyreállítása 
érdekében. A kommüniké azoknak az erőfesz!

léseknek a sikerét jelenti, amelyeket Bois- 
sanger francia delegátus tett a lausannei 
megbeszélések kereteinek kibővítésére.

Reuven Siloách az izráeli küldöttség ve­
zetője sajtóértekezleten megelégedését fe­
jezte ki a békéittö bizottság .által kiadott 
közlemény felett. Hozzáfűzte, hogy a lég­
kört kedvezőnek ta'álja a tárgyalások felvé­
telere.

Riley tábornok csütörtök délelőtt Lausan- 
neba érkezett, hogy tájékoztassa a békélte­
tő bizottságot Izráel és Szíria, valamint 14- 
banon között általa lefolytatott fegyver­
szüneti tárgyalásokról.

Végétért a közelkeleti angol diplomaták
londoni konferenciája

*ie"ní ez ®n9°l külpolitika Transzjordániál és Irákot össze akarja békiteni 
Egyiptommal és elejtette úgy Nagysziria, mint a Növekvő Félhold tervét

Abdallaht nagy pompával fogadták Teheránban
London (AFP). - Angliának a közel- 

keleti országokban működő diplomáciai 
képviselői csütörtökön délelőtt újabb 
ülést tartottak a külügyminisztérium­
ban Hector MacNeil állammihiszter el­
nökletével. Azt hiszik,, hogy ez volt a 
konferencia utolsó ülése. Kiszivárgott 
hírek szerint a konferencián úgy látszik, 
az Egyiptomot támogató diplomaták és 
külügyminisztérium! tisztviselők teljes 
győzelmet arattak.

A döntő fordulat akkor következett 
be, amikor az egyiptomi kormányválto­
zás hírei Londonba érkeztek. Ez olyan 
esemény volt, amit Egyiptom hívei sem 
vártak. Anglia közelkeleti főmegbizott- 
ja, aki az ülésen résztvett, a megelége­
dését fejezte ki a kairói fejleményekről. 
Elmondta, hogy ö résztvett az 1936. évi 
szerződést megelőző angol-egyiptomi 
tárgyalásokon és úgy látja, hogy az 
ügyek jelenlegi menete az akkori hely­
zethez hasonló. A kairól angol megbí­
zottnak elég hosszú időre volt szüksége 
ahhoz, hogy meggyőzze Faruk királyi és 
Ibrahim Abdel Hadi pasát, Egyiptom 
miniszterelnökét arról, hogy most, a vá­
lasztások előtt ajánlatos egy koalíciós 
kormány felállítása, amely a legnagyobb 
pártnak, a Wafd-nak a kormányba való 
részivé telét biztosítja.

Az angolok már rég meg voltak győ­
ződve arról, hogy a Wafd nélkül nem 
lehet remény egy uj angol-egyiptomi 
szerződésre. Faruk ezt az angol tanácsot 
elutasította és hü maradt azon állás­
pontjához, hogy ne bízza meg újból Na- 
has pasát, a Wafd vezérét a kormány 
megalakításával. Ugyanis 1942-ben, ami­
kor az angolok tankokkal arra kénysze-

ritették Farukot, hogy Nahas pasát ne­
vezze ki miniszterelnökké, Faruk király 
a németbarát miniszterelnököt támo­
gatta, aki a szövetséges haderők éllen 
foglalt állást. A végén azonban a befo­
lyásos angol megbízottnak, Sir Ronald 
Campbellnek sikerült „meggyőznie” Fa­
rukot.

A liberálisok által előidézett kormány- 
válságot Londonban mesterségesnek te­
kintik és úgy hiszik, hogy a fordulatot 
maga Faruk király támogatta a célból, 
hogy egy koalíciós, vagy legalábbis sem­
leges kormányhoz utat nyisson, amely 
alatt a Wafd-párt hajlandó legyen a 
novemberi általános választásokban részt 
venni.

Az uj kormány létrejöttéről szóló hir 
a londoni ülést kritikus pillanatban érte, 
A hir megváltoztatta a véleményét leg­
alábbis az egyik fontos megbízottnak, 
aki eddig az egyiptomellenes véleménye­
ket támogatta. Az ülés többi tagjaival 
folytatott beszélgetése után, a Háboker 
londoni tudósítója úgy látja, hogy a 
megbízottak többsége meg van győződ­
ve az Egyiptommal szembeni uj viszony 
fontosságáról, valamint az arab egyseg 
és a liga sziikségeségéről.

Az angol politika mindeddig Nagy­
sziria gondolatát vagy a Növekvő Fél­
hold országainak egységét támogatta. 
Mivel azonban Egyiptom ez ellen erősen 
tiltakozik, most az angol külügyminisz­
térium Egyiptomot támogató tagjai, Sir 
William Strang államtitkár és Wright, 
a közelkeleti osztály főnöke, győztek, 
Anglia ezentúl nem fogja támogatni a

nagyszirai terveket, ezzel szemben igye­
kezni fog Abdallah és Nuri Saldo t arra 
bírni, hogy békét kössenek Szíriával és 
Egyiptommal.

A londoni ülésen egyéb kérdések is 
felmerültek, de sem gazdasági tekintet­
ben, sem pedig Izráelhez való viszonyát 
illetőleg nem lehet az angol politikától 
lényegesebb változásokat várni.

Teherán (AFP). — Az a légi flottilla, 
amelynek élén Abdallah király repülő­
gépe haladt, csütörtökön délelőtt Bag­
dadból jövet megérkezett Teheránba. A 
vendégeket nagy pompával fogadták a 
repülőtéren a perzsa sah, a kormány 
tagjai, magas állami méltóságok és a par 
lament tagjai. A két uralkodó az Irán 
fővárosának környékén levő palotába 
hajtatott, ahol Abdallah és a perzsa sah 
kettesben ebédelt. A teheráni sajtó meg 
elégedését fejezi ki az Irán és Trans z- 
jordánia közötti diplomáciai kapcsolatok 
megteremtése fölött.

Tanger (AFP). — A londoni Arab Hi­
vatal volt igazgatója, dr. Tahar Khamlri 
Londonból Tangerbe érkezett. Khámiri, 
aki az európai arab szövetségek tanács­
adója, rövidesen a spanyol és francia 
Marokkóba, Algírba, Tuniszba és Tripo- 
litániába készül,

London (STA). — Glubb pasának a 
külügyi hivatalban tett tegnapi látoga­
tásával kapcsolatban hivatalos körök 
nem akartak nyilatkozni. A látogatás­
iak szerintük nem volt hivatalos jelle­
ge, hanem csupán udvariassági látoga­
tásról volt szó, amelyet Glubb pasa nyá­
ri szabadságának megkezdése előtt tett 
a külügyminisztériumban.

Egyiptom folytatja haderejének fejlesztését 
“ kommunista támadás esetére

- válaszolja a washingtoni követ Aba Evennek a fegyverszállítási tilalom felfüggesztése 
elleni nyilatkozatára - Angol repülőgépek és kiképzők érkeztek Libanonba ?

Truman fogadta Éjlat washingtoni nagykövetet, aki levelet adott át Weizmanntól
New-Yoi'k, (STA és AFP). Egyiptom 

amerikai nagykövetet Kamel Abdel Rehim bej 
sajtóértekezleten válaszolt Aba Evennek a 
zsidó állam UNO-födelegátusának a közel- 
keleti fegyverszállítás,! tilalom felfüggeszté­
se és az arab államok fegyverkezési ver­
senye ellen elhangzott figyelmeztető nyilat­
kozatára. Abdel Rehim kijelentette, hogy 
Egyiptom uj fegyverkezési költségvetése esu 
pán elemi nemzetvédelmi célokat szolgál.

A követ úgy véli. hogy tisztáznia kell 
Egyiptom álláspontját’ minthogy Izrael UNO 
fomegbizottja közölte, hogy kérni fogja a

Biztonsági Tanácstól a közelkeleti fegyver- 
Kiállítások további korlátozását. Abdel Ke - 
Ilim szerint elképzelhetetlen, hogy Egyiptom 
amelynek 20 millió lakosa van és elsőrendű 
stratégiai pozíciót foglal el a Kelet legtöbb 
útvonalain, megelégedhessék a jelenlegi kis 
létszámú hadsereggel minden lehetséges tá­
madás elhárítására, Egyiptom szilárd el­
határozása. hogy folytatni fogja nemzetvé­
delmi terveinek végrehajtsál, mert erre 
életfontosságú szüksége van,'arra az eset 
re ha kommunizmus fenyegetné, vagy ide­
gen. hatalom veszélyeztetné biztonságát.

Egyiptom méltánytaianggk tartja, — foly 
tatta nyilatkozatát a követ, —- hogy meg­
vonják tőle az önvédelem jogát és azzal 
gyanúsít iák, hogy nem törekszik a békére 
és hogy nem volna hajlandó az UNO kereté­
ben barátságos alapon együttműködni a töb­
bi államokkal, — tette hozzá az egyiptomi 
nagykövet, akinek közlése szerint Egyiptom 
a következő évben költségvetésének 20—
25 százalékát fogja katonai célokra fordítani 
és ez az összeg 120 millió dollárra rúg. 

Washington. (STA). Truman elnök csü— 
törtükön kihallgatáson fogadta Elijáhu Éj­

latot, Izrael amerikai nagykövetét. A Fehér 
Házból való távozásakor Éjlat nagykövet ki 
jelentette az ott várakozó újságíróknak, 
hogy személyes üdvözlölevelet hozott Weiz- 
mann államelnöktől Truman részére.

Hiteltérdemlö források szerint Truman 
elnök nem támogatja az amerikai külügymi- 
minisiztóriummal Izrael határaira vonatkozó 
nyomásatf hanem hü marad azon Ígéreteihez, 
amiket különböző alkalmakkal Izrael elnöké­
nek és más megbízó Italnak adott, hogy Izra­
el határai az izráeli kormány hozzájárulása 
nélkül nem fognak változtatásokat szenvedni. 
Ami azonban a menekültek kérdését illeti’ 
Truman egyetért a külügyminisztériummal és’ 
továbbra is nyomást gyakorol arra nézve, 
hogy Izráel fogadjon vissza arab menekülte­
ket.

Elijahu Éjlat. Izrael washingtoni követe 
a napokban kihallgatáson fog megjelenni Dean 
Aeheson amerikai államminiszternél hogy a 
Tel-Avivban folytatott tanácskozások után 
Izraelnek a fenti kérdésekre vonatkozó ál­
láspontjáról tájékoztassa. Remélik hogy 
Welzmann elnök levelére intézett válaszában 
Truman ezekben a kérdésekben tekintettel 
.esa azokra az uj felvilágosításokra amiket 
Amerika megbízottjai izráeli kormánykörök 
tol kaptak és fognak kapni Tel-Avivban Lau 
aanneban es Washingtonban.

Ezzel szemben a Mááriv» new-yorki tu­
dósítója szerint az általa Washingtonban és 
Lake-Successben folytatott beszélgetések 
után meg korai volna azt hinni hogy Ameri 
ka politikája újból Izrael javára hajlik.

Az egyetlen elismerésre méltó tény az 
hogy az utóbbi hetek folyamán az amerikai 
tu ugymmiszterlum nem juttatott el sem- 
milyen jegyzéket Izráel kormányához

Különböző hírforrások szerint az ame- 
nka1 külügyminisztérium most azzal van el- 
foglalva hogy rábírja az arab államokat a 
McGhee-fele terv támogatására. McGhee 
mis, m'ndenaron a felosztási határozatban 
íegaUapitott határok fenntartását köve­
ti: es ezáltal azt a benyomást akarja kel­
tem hogy Izrael az, aki kitartó álláspont 
jaral megakadalyozza a megegyezés létrejöt-

Amerika ellenzi
a fegyverszállítások megtiltását'!

A Jediot Achronot new-yorki jelentése 
szerint Amerika ellenezni fogja a fegyver- 
zalhtas, tilalom felfüggesztését. Amerika

fodák Atn mZt0n3ági. ácsban támogatni 
fogjak Aba Even izraeli delegátus javasla­
tom i f°giák a fegyverszállítás,'

tilalom további fenntartását
Libanonban időző külföldi 'megfigyelők je­

lentése szerint Anglia 30 katonai repülöd
beí A RAF l^banom,8í: az utóbbi hetek- 

A ,RA1 barom pilótája már megérke-
k0gy ****** - Uj libanoni

Bűneim nem lát veszedelmet
az embargo felfüggesztésében .

.^f'fupoess (STA). Közvetítő müködé- 
“l1befejezésül a. Biztonsági Tanács elé 

teijesztett jelen teseben dr Ralph Bunche 
azt a véleményét fejezi ki, hogy a Közelke- 
etre irányuló fegyverszállítások tilalmá­

nak megszüntetésében nem lát veszélyt Dr 
Bunche egyébként megállapítja, hogy a har­
coló ^ felek haderői teljes épségben marad­
tak es a hadműveletek folytán nem szenved­
tek lényeges veszteségeket. A fegyverszü­
neti szerződések halogatásáért dr Bunche 
az arabokat teszi felelőssé. Ugyanakkor dr 
Bunche arra céloz a jelentésben hogy a 
Bernadotte-gyilkosSágért Izraelre’hárul a 
lelelosseg. Tekintettel arra, hogy a fegy­
verszüneti megállapodások egyes pontjainak 
megserlese amugyis az egyezmény szándé 
ros megsértését jelentig Bunche nem tartja 
szükségesnek hogy a szerződést aláíró ál 
lamok részére további korlátozásokat Írjanak 
elő. Ezért a Biztonsági Tanács eredeti fegy 
vei nyugvás! parancsának csak két szakaszát 
Kell betartani: a feltételnélküli tüzbeszün- 
tetést és minden további katonai akciótól 
való tartózkodást.

Zaim is „második fordulóra” készül
A damaszkuszi rádió jelentése szerint 

Hussni el-Zaim sziriai diktátor látoga­
tást tett a határövezetekben és közölte 
a tisztekkel, hogy erődítményeket kell 
felépíteni ók és fel kell készülniük a 
„második fordulóra", amelyben Szíriának 
feltétlenül győznie kell.

Az Amerikában élő sziriaiakhoz inté­
zett, levelében Hussni el-Zaim súlyos sza 
vakkal bélyegzi meg az előző sziriai kor 
hiányt, amelynek súlyos tévedései lehe­
tővé tették a cionista állam felállítását.
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Izrad bűnügyi krónikáiigajc í£év[ mérlege:

24 gyilkosság, 40 ^....berölés 
és 1659 betöréses lopás

A* “1 oléh,uU\ «•»’. szeret)ük az izraeli alvilágban - mondotta Lusztfe reiidör- 
alezredes. — A rendőrség ismeri a marhat olvaj arab rablókat.

Lusztig rendöralezredes, a rendőrség köz 
ponti osztályának országos parancsnoka 
csütörtök délelőtt érdekes előadásban Is­
mertette az ország bűnügyi helyzetét. A 
rendőrség elkészítette az első év első hat 
hónapjának bunugyi statisztikáját; amely 
szerint hat hónap alatt 24 gyilkosság tör 
télit az országban. Tíz esetben leleplezték 
és letartóztatták a gyilkost. A gyilkosságo­
kat túlnyomórészt arabok követték el. Sok 
esetben átszivárgó arabok gyilkoltak meg 
zsidókat de az arabok legtöbbször egymás 
között követték el a gyilkosságokat, az 
arabokból nehezen kiirtható vérbosszúból 
A zsidók nem követtek el gyilkosságot, egy­
ket kivételes eset azonban akad. Ilyen volt 
az elmebeteg anya esete, aki meggyilkol­
ta gyermekét, egy kibucban pedig egy fia­
tal férfi lelőtte szerelmét és öngyilkos­
ságot követett el.

Emberölést 40 esetben követtek el a 
asido állam területén az év első hat hó­
napjában. Ezek közül 39 esetet derítettek

vény ertelmeben az ongyimossag bünte­
tendő cselekmény, maximális büntetése há­
rom évi elzárás. A rendőrség véleménye sze 
rlnt ez. a^ törvény szükségtelen és nem hu­
mánus, Ezért a hatóságok rendszerint 
nem is folytatják le az eljárást az öngyil­
kosok ellen, de a törvény kötelezi a rendőr­
séget az esetek kivizsgálására és már ez 
:s szükségtelen zaklatása az öngyilkosnak.

A zsidók általában ritkán követnek el 
öngyilkosságot. Az első félévben 59 öngyil­
kosságot elmebetegek, 15-öt pedig gyógyít­
hatatlan betegek követték el. Legkeve­
sebb a munkanélküliség vagy egyéb anyagi 
ok miatt elkövetett öngyilkosságok száma: 
összesen 12 ember követett el ilyen okból 
öngyilkosságot. Ugyanez a helyzet a sze­
relmi okból elkövetett öngyilkosságokkal is. 
16 esetben az öngyilkosság oka ismeretlen 
maradt.

Mindkét rendőrtiszt kihangsúlyozta, 
hogy úgy a bűncselekmények, mint az öngyil­
kosságok elkövetői között az uj olék száma 
nagyon alacsony, a bűncselekményeket ál­
talában a rendödség régi kliensei, a tel-avivi 
alvilág ismert figurái követik el. Az öngyil­
kosok között az 1931 január elseje óta 
bevándorolt emberek máma 16.9 százalék 
volt, az öngyilkosságok túlnyomó többségét 
tehát a jisuv régi tagjai követték el.

Polgári tisztviselők veszik át 
Japán amerikai ellenőrzését

1 japán kormány megszünteti a szénbányák állami felügyeletét ''

Az arabok adják a legtöbb munkát

Az egyik legsúlyosabb bűnügyi problé­
mája az országnak a marha lopások — mon­
dotta Lusztig alezredes. Hat hónap alatt 
305 ilyen eset történt, amely gyakran vé­
res eseménnyé fajult. A havi átlag na­
gyon magas: 51 marhaelhajtás történik ha­
vonta. A 305 esetből 282 kiderítetlen ma­
radt. Rendkívül nagy erőfeszítéseket tet­
tünk a helyzet javítására és sokszor sike­
rült üldözőbe vennünk a marhatolvajokat. 
Nagyon sok esetben sikerült visszahajta­
nunk az ellopott marhát sőt előfordult, 
hogy erélyes fellépésünkre az arab három­
szög hatóságai visszaadták az állatokat. 
Lem hajlandók azonban kiadni, vagy lelep­
lezni a tetteseket, akiket az izráeli rendőr­
ség ismer.

— Két-három szervezett banda mükö 
dik a Sháronban és Júdeábán, amelyek tag­
jairól a határszéli lakosságtól pontos in­
formációkat kaptunk. Leleplezésüket első­
sorban az nehezeti meg, hogy csak kis tá­
volságot kell megtenniük és. már is arab 
területen vannak, a másik nehézség az, 
hogy nincsenek nyomkeresömk. A mandátum 
idején főleg arabokat képeztek ki erre a 
célra és mi csak az utóbbi időben alkalmaz­
tunk két-három megbízható arabot. A bar 
madik nehézség hogy az angolok megölték 
vagy magukkal vitték a rendőrség kiképzett 
nyomozókutyáit. Mi egy félévvel ezelőtt 
felállítottunk egy rendőri kuiyaidomitó te­
lepet, amelyben már szép eredményeket ér­
tünk el, de a kutya kiképzésére minimáli­
san egy évre van szükség és igy az év vé­
ge előtt nem tudjuk a kutyákat nyomozá­
sára igenybevenni.

A fenti időszakban 114 fegyveres rabló­
támadást követtek el, amelyek közül 45 
esetet lepleztek le. Ezek a bűncselekmé­
nyek is többnyire arabok között gyakoriak 
oe sok eset történt a jisuvban is főleg Te’l 
Avivban ahol a tengerparton sikerült a 
rablókat elfogni. A leleplezések aránya, a 
külföldi statisztikával összehasonlítva igen 
magas. ’

Csökkent a betörések száma
örvendetes csökkenés állott be az or­

szág városainak legsúlyosabb bűnügyi jelen­
ségében, a betöréses-lopásban. Félév alatt 
1659 betöréses lopás történt, de ez a szám 
rendkívül magas. Csak 184 betörőt leplez­
tünk le, az arány alacsony. Február elején 
az általános amnesztia következtében na­
gyon sok notórius visszaeső bűnös került 
szabadlábra. Januárban 242 betöréses lopás 
volt, februárban 317, márciusban'306. Az 
esetek 70 százaléka Tel-Avivban és Jaffán 
történt. — örvendetes azonban hogy 
Húsban csak 41 eset történt és ennek ér- 
uekes magyarazata van. júniusban sike- 
íiilt Chederán le tartóz tani egy betöröban- 
dat. Ez az egy letartóztatás lényegesen 
enymtett az ország bűnügyi helyzetén A 
rendőrség csak 184 betörőt tartóztatott 
e ugyan mindegyiküket egy-egy konkrét 
eset vadjavai, feltételezhető azonban, hogy 
az esztendő során elkövetett betöréses, lo­
pások jelentős részét ugyanazok a betörök 
követtek el, de sajnos, nem tudjuk rájuk 
bizonyítani.

Az év első felében 96 közerkölcse üt- 
kozo bűncselekményt követtek el, amelyből 
o9-et lelepleztek.

Tokió (AFP). — Az amerikai meg­
szálló hatóságok csütörtökön újabb in­
tézkedéseket jelentettek be, amelyek 
több szabadságot biztosítanak a japán 
kormánynak. Az amerikaiak többek kö­
zött 47 kerületben megszüntetik az el­
lenőrző rendelkezéseket. A hivatalos köz 
lemény bejelenti azt is, hogy a katonai 
személyzetet amerikai polgári tisztvise­
lők fogják leváltani.

Tokió (AFP). A japán liberális párt 
elhatározta, hogy megszünteti a szén­
bányák állami ellenőrzését és az erre- 
vonatkozó törvényjavaslatot a parla­

ment legközelebbi ülésszakán megszavaz 
tatja. Az abszolút többséggel rendelkező 
kormánypárt ezen a réven Japánt visz- 
szatereli a tisztán kapitalista gazdasági 
rendszerhez. A szénbányák állami elen- 
örzése volt a szocialista Katayma kor­
mány intézkedéseinek utolsó maradéka.

Előzetes intézkedés gyanánt a Yos- 
hida-kormány már a legközelebbi jövő­
ben hatályon kívül helyezi a szénelosz­
tás ellenőrzését, tekintettel arra, hogy 
a meglevő bőséges készletek a széneladás 
teljes szabadságát teszik lehetővé.

LILITH
Kávéház
Bár
Étterem
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Az uj magyar vendéglő 
a város központjában.

Lukács
úr vezetése mellett. 

Magyar különlegességek

Több, mint 100 gyűjtőakció folyik 
Amerikában izraeli célokra

New-York, (—). Amerika zsidósága ö- 
römmel vette tudomásul azt az Izráelböi ér 
kezö hirt, mely szerint rendet akarnak te­
remteni a gyűjtőakciók terén. Henry Mon 
tor, az Egysült Gyűjtőakció vezetője, csü­
törtökön visszautazott Amerikába, miután 
különböző tárgyalások eredményeként a kor­
mány tagjai a Szochnut vezetősége, az Egye 
sült Gyűjtőakció vezetősége és több ameri­
kai zsidó szervezet vezetője között létre­
jött értekezleten elhatározták hogy a jö­
vőben engedélyhez kötik a gyűjtőakciókat és 
a kormány, meg a Szochnut illetékes szer 
vei gyakorolnak majd ellenőrzést az akciók 
fölött. Az értekezlet résztvevői egyöntetű­
en arra a megállapodásra jutottak, hogy 
amennyiben nem rendezik az amerikai gyűjté­
sek kérdését, súlyos katasztrófa fenyegeti 
az Egyesült Gyűjtőakció 1950 évi eredmé­
nyei.

Borisz Szmollar, a zsidó távirati iroda 
new-yorki tudósítója ezzel kapcsolatban azt 
jelenti hogy ezidöazerint több. mint 100 
gyűjtőakció működik. Amerikában izráeli sélok 
szolgálatában. Ez a szám 1950-ben még nö­
vekedni fog, ha időközben nem fogják eré­
lyesen megrendszabályozni.

A kisebb intézmények és alakulatok törpe 
akcióin kívül ebben az évben 67 elismert, 
fontos izráeli akció számára gyűjtenek 
pénzt Amerikában. Ezek között van a Ha­
dassza, a Hisztadrut, a Magén Dávid Adom 
stb. Ezek az akciók 68 millió dollár össze­
gyűjtését tűzték ki célul és az összegek 
nagyobb része ugyanazokból a forrásokból 
ered amelyek az Egyesült Gyűjtőakció ki­
adásait fedezik. A különböző szervezetek az 
elmúlt évben csak szervezésre és, propagan­
dára több mint nyolcmillió dollárt költöt­
tek.

TANFOLYAM
39-ik lecke

Az öngyilkosság 
— „büntetendő cselekmény”

Prag rendőrkapitány az öngyilkosságok 
statisztikáját, ismertette. 1948 május 16-töl 
J949 május 15-ig 155 öngyilkosságot követ­
tek el, 94 férfi és 69 nö. Az izraeli tör-

Az alábbi jegyzék 28 
A szavak egyrészét már 
lesz könnyű az ismétlés, 
vetkezők:

szót tartalmaz, 
tanultuk, ezért 
A szavak a kc-

(chosech) sötétség

(támid) mindig
pipin .125 

Tön .126
(jóm) nap or .109 (mone) számol nrá .127
(lájlá) éjszaka .110 < ihájá, hájtá) volt HÍVTI ,rrrt .128
(or) fény, világosság nix .111 (jihje) lesz rrrr .129
(et) -t (tárgyeset) nx ,112 (nách) pihen m .130
(sávuá) hét nap .113 (bá) jön

X3 .131
(sém) név DKÍ .114 (koré) hiv, szólít, olvas Klip .132

nnw? .115 (ávál) de, azonban ^x .133
(m’nuchá) pihenés, nyugalom (0) vagy iX .134
(erev) este íny .no (m’vugár) nagykorú, felnőtt “WŰÖ .135
(ávodá) munka rnny .117 (matáj) mikor ?,,r)Ü .136
(hájom) ma 

(etmol) tegnap 

(silsom) tegnapelőtt 

(máchár) holnap

DTTI .118 
^rónx .119 

.120 
“ina .121

(mochrátáim) holnapután ÜTHnti .122 

(máduá) miért? 123

(ki) mert, hogy, minthogy 13 ^ 124

Az „or” hangzású szónak a héberben 
kettős értelme van: világosság, fény és 
ugyanakkor — bőr. Az írásban könnyen 
megkülönböztetjük a kettőt Az elsőt 
áleffel írjuk, a másodikat ájin betűvel.

Sávuá — a hét. Ennek az az egyszerű 
magyarázata, hogy sevá héberben szám, 
amely hetet jelent. A hónapnak azonban 
más a jelentősége: a hónap héber neve 
chodes, ami chádás, uj. A héber hónap 
ugyanis az uj hold születésével kezdő­
dik.

— Almát osztanak Tel AvHban és kör­
nyékén. Ezen a héten Tel-Aviv egész kör­
zetében főzésre való almát osztanak, ki­
lónként 180 miiért. A betegek különadagjá- 
nak kiszolgáltatására létesített állomásokon 
evesre alkalmas almát osztottak, betegek­
nek és állapotos asszonyoknak.

RÁDIÓ
Péntek

6.50: torna, 7: hírek és élelmezési hí­
rek, 7.15: operarészletek, 7.45: Marion 
Anderson hanglemezei, 10.30: fúvószene­
kari számok, 11: hanglemezek, 12: köny- 
nyü zene (a jeruzsálemi Armon-kávéház 
zenekarának játéka, Moshe Rubinstein 
primhegedüssel), 12.30: népszerű hang­
lemezek a kórházak és üdülőtelepek 
műsorában, 13: a Kol Jiszráel katonai 
zenerovata, 13.30: hírek, 13.45: Csájkov- 
sky muzsika André Kostelancz és zene­
karának előadásában, 14: angol hírek, 
15: francia hírek, 16: szórakoztató zene, 
16.30: klasszikus zenei kívánságműsor, 
17.15 szombat fogadásának műsora ének­
betétekkel, 18: hírek, 18.30: a Kol Jeru- 
solájim hanglemezei és irodalmi előadá­
sa. 18.30: a Kol Jiszráel ifjúsági adása 
Max Nordau emlékére, 19: héber meló­
diák, 20: a Kol Jiszráel péntekiesti ka- 
tonamüsora, 20.20: Tenách-részletek, — 
20.30: hírek, — 20.45: részletek a világ 
drámairodalmából a fiatal szinészgárda 
szereplésével (Csehov: Három nővér), - 
21.10: péntekesti hangverseny (Mussorg­
sky: Honvencsina-prelüd, Stravinsky: 
Petruska, balett-szvit, Haydn „katonai” 
szimfóniája Sol-majorban), 22.15: jiddis- 
nyelvű adás a gálut részére, 22.30: angol 
hírek, 22.45: népdalok, 22.55: héber hir- 
összefoglalás, 23: hanglemezek.

Szombat
7.45: Adón olám, 7.50: hanglemezek, 

8.15: hírek, 9: reggeli hangverseny (Vi­
valdi: Concerto grosso, Mozart: Német 
táncok, Dvorzsák: Szerenád von-ishang- 
szerekre, Berber: Zenekari kompozíciók), 
10: hanglemezek, 10.30: hazai lemezek, 
11: délelőtti hangverseny (Brahms: Tra 
gikus nyitány, Mozart: Hangverseny fa­
gottra és zenekarra, Schuman: 4. számú 
Re-minor szimfóniája), 12: a Kol Jisz- 
láel katonamúsora és Ruth Schapira 
kívánságműsora, 13: előadás a chászidiz- 
musról és a cionizmus elöfutárjairól, — 
13.30: hírek, - 13.45: Miron-Míchrovsky 
dalai Pinchász Gorin baritonénekes elő­
adásában (a Kol Jiszráel hanglemezei), 
14. angol hírek, 14.15: arab táncleme­
zek, 15. francia hirek, 16: Leonard Bern 
stein „Jirmijáhu-szimfóniája” a szerző 
vezényletével, 16.30: Puccini „Turandot” 
című operájának első felvonása a torinói 
rádió társulatának előadásában, 17.30: a 
modern zen-e izráeli központjának mű­
sora (Stravinsky: Szimfónia három té­
telben) , 18: hirek, 18.30: szombati hang­
lemezek, 18.45: szabadegyetemi előadás

, ország éghajlata megváltozásának 
kilátásai), 19: Liszt Ferenc kompozició- 

a Ko1 Jiszráel katonarovata, 
20.30: hirek, 20.40: sporthírek, 20,45: Ha- 
mávdil, 20.48: Beba Idelsohn előadása a 
munkásnök konferenciája elé, 21: Mlávé 
málká-müsor, 21.45: tánclemezek, 22.15: 
jiddisnyelvü adás a gálut részére, 22.3o:

hírek, 22.45: szórakoztató zene, 
22.55: hi-ber hirösszefoglalás, 23: tánc­
lemezek
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LONDONI LEVÉL

A GYARMATI ÁLDÁS
IRTA: KACZÉR ILLÉS

Julius közepe.
A rendezés tagadhatatlanul hatásos, 

meggyőzi az embereket. Vagy hogy stlU 
szerübb legyek: megfőzi őket. Aki á brit 
gyarmati kiállítás helyiségeibe be akar 
jutni, annak a színek tompa félhomályá­
ban tartott dzsungelfolyösón kell átha­
tolnia, itt már a belépés pillanatában 
olyan trópusi hőség csapja meg, hogy 
a szó valóságos értelmében megfő, még 
mielőtt az odabenn látottak és haolttak 
megfőzték. Forróságban, színben, fény­
ben, kakofóniában tökéletes őserdőutan- 
zat ez a nyolc-tizméteres korridor az em 
bér a legsötétebb Afrika bozótjainak a 
hangulatát éli át és nem akarja hinni, 
hogy a kolibrik, papagályok, paradicsom- 
madarak és makimajmok hangversenye 
a kulisszafák ágain csak hanglemezrekord 
és a mélyből érkező locsogás és karattyo­
lás nem a dzsungelvizek és néger falvak 
esti társalgása, csupán hangkulissza. A 
hőhullám még veled megy az első te­
rembe, ahol a hallgatagon tevékeny eg- 
zótikus társaság, mintha most lépett 
volna ki a lexikon színes néprajzi mel­
lékletéről, plasztikus életnagyságban mu 
tatja be faji jellegzetességeit, ősi foglal­
kozásait és szokásait.

Itt áll merész arcélével és a valószí­
nűtlen tömör hajboglyával a fején a 
Fidzsi-sziget lándzsás fejvadásza, haj­
landó volnál rettegni tőle, ha nem ol­
vasnád a falon, hogy ez már nem eszik 
embert, ez mint jó keresztény és hü 
gyarmati alattvaló malacot tenyészt és 
ananászt termel. Itt guggol a korona- 
gyarmatok büszkesége, a szalmakalapos 
ciprióta: kis kézimérlegén idei burgo­
nyát kinál a famagusztai piacon. Kicsit 
meg is dobta mérlegét, hogy többet kap­
jon az áruért. Itt ülnek a sárga burmá- 
nok, az olajzöld melanézok, a kerek- 
mellű, tüzesszemű maláji nöcskúk, Tri­
nidad mulattjai, Nyugatindia négerei, in 
diánjai és meszticjei, Borneó tetováltjai, 
Barbadosz kevertjei, Aden és Szomália 
berberjei és arabjai és a fekete ezer ár­
nyalatával a négerek, akik Ugandát, Tan 
ganyikát, Becsuánföldet, az Aranypartot 
Nigériát, Gambiát, Szierra Leonét lakják. 
Es hogy az se maradjon el, aki most erősen 
divatban van, ott 61 az uccára néző iro­
dájában a ráncoshomloku, kecskeszakál­
las hongkongi boltos, épp levelet vagy 
számlát ir kinaibetüs Írógépén. Oly meg 
szólalóan élethü, hogy ceruzával és no­
tesszel a kezemben feléje lépek, mert 
szeretném, ha nyilatkozna.

— Bocsánat, Miszter, mint látom, na 
gyón el van foglalva, amiből arra követ­
keztetek, hogy az üzlet jobban megy, 
mint valaha. Remélhetőleg tudatában 
van, kinek köszönheti mindezt és ne­
talán! konfliktus esetén érzelmi kettős­
sége ellenére is hü marad az anyabiro­
dalomhoz.

Ha jól odafigyelek, megrebbentette a 
szempilláját, mint aki azt feleli:

— Persze, hogy hü maradok hozzá.
Aztán visszahajol a gépe főié és rej­

télyesen, mefisztósan felhúzza keskeny, 
tussfekete szemöldökét. Már szinte saj­
nálom, hogy nem fogalmaztam meg pre­
cízebben a kérdést, hogy vájjon melyik 
anyabirodalomhoz marad hü?

A következő termekben sokkal maib­
ban ragad meg a brit birodalom sziliek­
ben és problémákban dúskáló gyarmati 
hatalma, mint ebben a Madame Tussaud 
szerű viaszfigura-kabinetben és a hozzá­
csatolt kukucsszekrénykékben. Tudni kell 
mindehhez, hogy ez itt a gyarmati hó­
nap rendezése, az angol kormány erős 
négy héten át folytatja a propagandát, 
amellyel a hazai bajokon elfáradt közön 
ség figyelmét a tény felé kívánja terelni, 
hogy Anglia végre is gyarmati nagyha­
talom és ha itt-ott baj is van a ház 
körül és a dominiumi portákon, a biz­
tos kézzel fogott távoli birtokokon ujult 
erővel folyik a sokirányú tevékenység, 
ami a belátható jövőben éreztetni fogja 
hatását a birodalom anyagi jólétére. 
London legforgalmasabb sarka a Marble 
Arch, ennek a tőszomszédságában van a 
kiállítás és csak természetes, hogy a né­
zők ezrei tekintik meg naponta. De ez 
nem minden, a munkából egész sereg 
más hivatal, intézet, muzeum, képtár és 
nyilvános könyvtár is kiveszi részét. A 
nagy áruházak is bekapcsolódnak külön 
gyarmati osztályaikkal és egzótikusan de 
koráit hatalmas leirataikkal.

A sajtó, a mozi, a rádió már jóval 
a gyarmati hónap plött megkezdte a köz

figyelem irányítását. Hetek óta fut itt 
a mozikban egy film, amelyet gondosan 
lztelenitettek és szagtalanítottak, hogy 
ne lássék propagandának: érzékeny törté 
net egy néger gyerekről, aki a Jelenlé­
tünkben született primitiv sárkunyhó­
ban, a szemünk láttára cseperedett lel 
izmos legénnyé. De ahogy nő, velenő a 
vágy, hogy nem lesz közönséges falusi 
néger, aki meddő harcot folytat a ter­
mészettel kis kenyeréért, ö ennél több 
lesz. Ha lemegy a rézbányába dolgozni, 
gondoskodik róla a fehér társadalom. A 
•vágya természetesen teljesül, már látni 
öt bányásztársaival amint furr ős dina- 
mitoz és fut a robbanás elöl, egyszer- 
'kétszer eltemeti a törmelék, oda se 
neki. az orvosi szolgálat tüneményes, a 
hős felépül, meg is házasodik, de a bon- 
gyor és hallgatag aszonyka már nem kö­
zönséges négert szül, hanem bányászt.

A történetnek angol hőse is van, aki 
antilopvadászat közben a sziklát szét­
morzsoló dudumgolyóval megtalálta a 
gazdag réztelepet. Ez a hős csak rövid 
ideig szerepel, amig pénzes hívőket ta­
lált, akik bíznak a felfedezésében, az­
után láthatatlanná válik, azaz absztrak- 
tumrná. Helyét a gépek, kohók, gyárké­
mények, postahivatalok, kantinok, kocs­
mák és banküzletek foglalják el és azok 
ia kontinensen maradt érdekeltek, akik -az 
afrikai rézbánya mozgásait a Financial 
Timesben nem kisebb szívdobogással fi­
gyelik, mint az egyszerűbb mozilátogatók 
a minden bizonnyal izgalmas eseményt, 
amikor a bányába vágyó hősünk szom­
bat este megkapja első bérét. Hogy 
mennyit kapott, ahhoz senkinek semmi 
köze, de a néger iróbarátom meséli, 
hogy teljes egysilling kilenc pennyt he­
tenként. A szerencsés antilopvadász már 
csak a lelki szemek előtt jelenik meg, 
vakítóan fehér sportöltözetben golfozik 
valahol Cornwalban, vagy a festői Sus- 
sexben és ha elvonult hűvös villájába, 
fapipával a szájában, angol hidegvérrel 
várja be, hogy gyarmati érdemei elis­
meréséül megkapja a báróságot és helyét 
a Lordok Házában.

Vannak itt igen mutatós teljesítmé­
nyek: harc az álomkór, az elefantiázis, 
a lepra és a tsetse-légy ellen, légitáma­
dás a sáskarajok kipuszútására, elsodort 
földek megállítása, talajjavítás, kutak 
fúrása, iskolák építése, orvosok és fekete 
ápolók kiképzése. A nagy gyarmati terü­
letek beültetése földimogyoróval már 
nemcsak Strachey közélelmezési minisz­
tert lelkesítheti, hanem a bányászati hi­
vatalt és a hadügyi hivatalt is, mert a- 
hogy a kiállítás kirakatai szemléltetik, a 
földimogyoró termékei közt ott szerepel 
az ételzsir, a margarin, a főzöolaj, a 
kenőolaj, a szintétikus szövet, a parafa­
pótlék, az izoláló anyag, és last not le­
ast: a dinamit. Van itt egy lakás bú­
torral, berendezéssel, viaszpolgárokkal. 
Az angol néző viszontláthatja önmagát, 
amint belép és le akar ülni a szépen fé­
nyezett mahagóniasztalhaz, mialatt fe­
lesége a gyermekekkel a konyhában te­
vékenykedik. A Hang, amely itt minde­
nütt jelen van, kissé kérkedöen magya­
rázza, hogy mindez, ami a lakásban lát­
ható, a gyarmatok áldása. A mahagóni 
Afrika és Nyugatindia őserdőiből érke­
zik, a perkáling anyaga Kenyából, a gu­
mitalp a cipőn Malayáböl, a falfesték 
Tanganyikából, a szivar a háziúr" szájá­
ban Jamaikából, és ugyanonnan jón a 
gyomorerősitö rumocska. A konyhában 
kicsapódik a polcos szekrény ajtaja, ott 
látható az Uganda! zsiradék, a borneói 
tea, a ciprusi mazsola, a sarawaki bors, 
a nyugatafrikai kakaó, a zanzibári szere­
csendió, a hongkongi gyömbér. Az edé­
nyek is a gyarmatok ajándékai, az alumi 
nium bauxltját Brit-Guianában bányász­
szák. Hogy mit kapnak ott a bányászok, 
ne kérdezd. De van itt egy nagy asztal 
megrakva vászoncipővel, festett kelmével 
edénnyel, üvegáruval, ezt a gyarmatok 
kapják cserében a küldött nyersanyagért. 
Jó pénzért persze. Jó pénzt a gyarmat 
aligha fizethet, tehát az áru is ennek 
megfelelő. Elsőrangú bóvli, ahogy a kon 
tinensen szokták mondani egykori zsi- 
dócskáink.

A gyarmati áldás propagandája persze 
csak az átlag-angolt lelkesítheti. Aki ne­
velésénél fogva szocialista és aki elmé­
lyült a tárgyba, látja, a tátongó hiányo­
kat és a gyarmatfejlesztő tervek aggasz­
tóbb kilátásait. Anglia a gyarmati nyers­
anyagokkal akarja újraszervezni a hábo­

rú után megingott önellátást, Így akar 
dollárt kímélni és dollárt keresni, de a 
fejlesztéshez ilyen óriási és teljesen elha­
nyagolt területeken pénz, töméntelen 
pénz kell, főként dollár. Vannak itt vér­
mes tervek Nigéria és Keletafrlka egész­
ségessé tételére s elsősorban nem Is aa 
embertömegek, de az állatállomány egész 
sége a fontos, A marhát gyilkolja a tse­
tse. Ha ki lehetne szárítani a mocsara­
kat, ritkítani a dzsungelt és ha a tsetse 
ellen alkalmazott uj oltás beválik. Közép 
afrika állattenyésztő rezervoárja lehet a 
birodalomnak és nem kell uzsoraárakat 
fizetni a kevés és rosszminöségü argen­
tínai husért. Ez igy nagyon biztatóan 
hangzik, de a tervek végrehajtásához 
Amerika dollárjaira van szükség. Ameri­
ka semmit sem ad szerelemből, ahogy 
Anglia jelenlegi dollárválsága bizonyltja, 
a MarshalL-segélyt sem. Valaki itt Ame­
rikát szeretetreméltó zálogházasnak ne­
vezte: a zálogházas nyájasan mosolyog, 
ha először jón a vevő, aztán emeli a 
kamatokat és megtartja a zálogot.

De vannak itt más nyugtalanító té­
nyezők is, a legnyugtalanítóbb a színes 
népek ébredése. A gyarmati kiállítás lá­
togatói között nemcsak angolok, de sö- 
tétbőrü britek is vannak, akik összesúg­
nak, vagy komoran hallgatnak. Angliá­
ban ma mintegy huszonötezer néger él és 
ha legálisan érkeztek, az ipari és kikötő­
városokban vállalnak munkát. De évente 
mintegy félezer potyautas mászik ki a 
gyarmatokból érkező teherhajók bálái 
alól, ezeket az éhség és a munkanélküli­
ség kergetik vágyaik országába. Itt csak 
segélyekből tengődhetnek, mert a szak- 
szervezetek nem engedélyezik az alkalma­

zásukat. Ha bírják egy-két évig, látnak 
és tanulnak egyetmást és mint mozgalmi 
munkások térnek haza. A negyedfólezer 
néger diák és egyetemi hallgató sem Ang 
liának kívánja kikaparni a forró földrész 
áldásait. Ezek számára az angolok Ígérte 
önkormányzat kivárhatatlanul lassú, A 
evikkeres Milton Brown, egy nigériai né­
ger, meggondoltad adatokat közöl hazá 
ja állapotáról. A kiállítás filmjein gyö­
nyörűek az egészségügyi teljesítmények. 
A valóság lehangolóbb. Száz év angol ura 
lom után Nigériában százharmincőtezer 
emberre esik egy orvos. Nyolcmillió is­
kolaköteles közül csak hatszázhavanhat- 
ezer gyerek jut iskolához. Egy család évi 
jövedelme nem haladja meg a tizenöt 
fontot. „Ha az angol munkásság ismerné 
a problémáinkat, — mondja Mr. Brown 
— Ugyanúgy mellénk állna, mint ahogy 
most melléállt a sztrájkoló kanadai mat­
rózoknak.”

•
A Mable Arch mögött, a Hyde Park 

szabadégalatti fórumán egy másik fiatal 
néger magyarázza hazája és népe sérel­
meit. Van, aki meghallgatja, van, aki 
ingerült közbeszólásokkal zavarja.

— Miért jöttél Angliába? — kiáltják 
feléje.

En idejöttem dolgozni, — feleli 
nyugodtan. — Ha kapok munkát,, meg­
élek, ha nem kapok, meggebbedek. Ti 
angolok hozzánk csak keresni jösztők. 
Mi a saját hazánkban is nektek dolgo­
zunk.

A lárma elhalkul. A hallgatóság nagy­
részt még a kiállítás hatása alatt áll. 
De már akadt itt angol, aki eltűnődik 
a .sötét problémán.”

Hol szórakozzunk Haifán?
Akarja magát jól érezni? Töltse ei szabadidejét a
BAT GALIMI STRANDON
A fürdő este 7-től ll.ig IS nyitva! A büffét a Schapira.utcai MÁHIR

magyar vendéglősök vezetik 
Hüsitö italok, szendvicsek, uzsonnák és csemege áruk állandóan frissen

Haifai mozik műsora:

CARMEL
Telefen 2536

Julius 30—31, Aug. 1-én:

TRAVIÁTA
Verdi operája

Maria Cebotari

Augusztus 2—3—4-én:

0. Sí s.
Állón Lődd

MAY
Telefon 2856

Temptation
Merle Oberlon George Brent

ORION
Telefon 4020

Mr. WINKLE GOES TO WAR
Edward O. Robinson

HADAR
Telefon 2509

Az eskü
Orosz film

GAN YAM
RATH GALIM — Tel. 4834

Julius 30—31, Aug. 1-én:

A stolen life
Augusztus 2—3—4-én:

Dough girls

0 R A H
Telefon 4017

H ütött levegő!

Moss Rose
Peggy Oummins Victor Mature

EN DÓR
SZABADTÉRI MOZI

THE VIGILANTES RETURN
lohn Hall

ARMON
Telefon 4848

Dear Ruth
William Holden Joan Coulield

AMPHI.
THEATRE

Forever Amber
Undo Dorn ell Cornel Wilde

ÉJ JEL- NAPPAL 
MINDENUVt

Taxi-szolgálat
MERKAZ MICPAH

Telefon:

2525
4150 4995
rendelkezésére dll

Állomások:
HADAR: Balfour u. 7 és
Jona u., a Café Nizzánál 
ALVAROSBAN: Uj Merkáz 
BAT GALIMBAN: Alljja U.
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•>r>A bohémek
bemutatója az Izraeli Operában

Henry Murger regénye „A bohémek 
élete” jellegzetes párisi történet. Rudolf 
a költő, Marcell a festő, Chaunard a 
zenész és Collíné a filozófus laknak 
együtt a kis padlásszobában, a Quartiner 
Latin-ban, mely száz esztendővel ezelőtt 
is művészek, költők és hasonló népség 
zsibvására volt s úgy hiszem, ha kissé 
a reális élettől meg is tépázva s el is 
koptatva, az maradt meg ma is. Ebbe 
a kopár legénylakásba repül be Mimi, a 
szegény, de tisztességesnek mondható 
varrólány, hogy Rudolffal nagy szerelmi 
regényét játssza meg. A kacér Musette, 
kire még a költő fantáziája sem merte 
a „tisztességes” jelzőt ráakasztani, a 
gazdag de öreg Alcindor, s a szegény, de 
fiatal Marcell szerelmével dicsekedhetik. 
Murger jó iró volt s tudta, hogy a szen­
vedésektől megmagasztosult, tüdőbeteg 
Mimi alakját ezzel a könnyű kis párisi 
kokottal még magasabb piedesztálra fog 
ja emelni.

Giacomo Puccini 1891-ben irta a Gia- 
cosa és Illica által feldolgozott szöveg­
könyvre nagyhatású négyfelvonásos ope­
ráját, egyik legbájosabb, mosollyal és 
könnyel telitett müvét. Persze mint ieg 
(többszőr, itt sem kerüli el a kissé ha­
tásvadászó szentimentalizmust egyes jele 
neteiben s csak az előadók művészetétől 
függ, hogy finom lira, vagy dagályos ér­
zelgősség jutnak e túlsúlyra benne.

A mi Operánk vasárnapi bemutató- 
előadásában a Habima-szinházban apály 
és dagály bőven váltakoznak egymással, 
de sietek előrebocsátani, hogy ,A bohé­
mek' ennek az együttesnek eddig legjobb 
és legsikerültebb teljesítménye volt. Ru­
dolf szerepében kivált ezúttal A. Wilko- 
mirsky, kinek hajlékony és kulturált 
hangja, diszkrét előadásmodora, sőt 
(mindeddig rendkívül félszeg) szinjátszá 
si készsége kellemes meglepetést keltet­
tek Nagytehetscgü és zengő orgánum­
mal rendelkező baritonistánk Pinchas 
Gorin, mint Marcell, egyik főerössége 
volt az együttesnek. Kisebb szerepében 
is kimagaslott, fökép az utolsó felvonás 
köpeny-áriájában, R. Pick (Coline), akin 
jóicsoen mutatkozott nagy európai ope­
ra házi rutinja. Sajnos, a művész-négyes 
egyensúlyát komoly veszélybe sodorta — 
mily tragikómikus véletlen! — a muzsi­
kust megszemélyesítő M. Puries, a házi­
asszonyaink által jól ismert igazságot bi 
zonyitva, hogy egyetlen záptojás képes 
egy nagy adag rántottát is élvezhetetlen 
né tenni. Remélhetjük, hogy az Opera 
vezetősége alkalmasabb baritonistát ta­
lál majd erre a szerepre. Remek hang­
anyagával igen fegyelmezetlenül bánik 
Hanna Zamir koloratura-énekesnö, mint 
Musette. Kár!

Maga a direktornő. Edis de Philippe 
Mimit énekelte. Komoly tehetség, de fé­
lig kész s ezért apály és dagály között 
ingadozott ö is szerepében. Az első fel­
vonásban valóban nagy stílust és mű­
vészi lendületet vitt előadásába, különö­
sen a duettekben. De a harmadikban, 
hol pedig pár éve még a régi Népoperá­
ban ebben a felvonásban valóban 
kivált, ezúttal csődöt mondott. Hi-

[ I n ft P A n H bar-kaffe- restaurant
LLIzVIXMIzV Haj|0| Ml. CARMEL, Telefon 4989

Először Izraelben I

LUANA
mexikói erotikus táncosnő 

Szombat délután 5 órai tea tánccal és a teljes műsorral.
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II! SKLAVENTANZ !!!

világhírű énekmüvésznö, a BBC és a 
hillversumi rádió sztárja ! ! !

És a ragyogó uj műsor

Utazási ügyben keresse fel Haifán a

„Continental” Waldner utazási irodát
HERZL UT 55. EMELET TELEFON 2514
Repülő, hajójegyek a világ minden részébe. Információkkal készséggel szolgálunk

HAIFAI ÚTMUTATÓ

vei szerint az hozta ki a sodrá­
ból, hogy regten a felvonás elején a 
színpad fái kidőltek, — nem csekély de­
rültséget váltva ki e drámai jelenetben 
a hallgatóságból. De annyi hamis hang 
már nem két fa kidőlésének, de egy 
egész retyezáti erdő égésének is megfe­
lelt volna! Amellett határozott színészi 
értékei vannak s ha ezek őszinteségét 
nem is éreztük, az igaz átélést, hatásos 
játékkal tudta pótolni. Mint haldoklási 
specialista ismét, az utolsó jelenetben ér 
te el legnagyobb sikerét. Sajnos, népsze­
rű művésznőnk nem éri be színpadi sze­
repléssel, hanem rendezői babérokra is 
pályázik, — itt azonban teljesen műked­
velői nívóra sülyed. Szegényes volt a 2. 
felvonás, hol a mulató párisiak szódavíz 
és kvargli mellett látszottak „dőzsölni”. 
Kopár és rideg volt a 3. felvonás is. Hó- 
pelyhek helyett valami molyirtó golyó­
bis hullott alá a színpadi felhőkből. Úgy 
látszik azonban, ily cena-idékben taka­
rékosan kell bánni hit-hóval, mü-hóval 
egyaránt!

A kissé hamiskás zenekart az óreg, 
nagyrutinu Golinkir mester vezényelte 
biztos kézzel, de olykor megfeledkezve 
róla, hogy fenn a színpadon énekelnek. S 
mégis, ismétlem, ,A bohémek’ bemuta­
tója már kissé emlékeztetett európai 
operaelőadásodra s ha a hibákat kikü­
szöbölik, talán még el is érheti ezek­
nek színvonalát.

Menahem Pressler. Múló balesete meg 
akadályozta kitűnő fiatal zongoristán­
kat önálló hangversenye megtartásában 
s igy csak három zenekari szerepléséről 
számolhatok be. Ezeken a Filharmóni- 
kusokkal a Schumann, a 2-ik Rachmani- 
now és Grieg versenyt játszotta. Szinte 
csodába illik, hogy e fiatal művész a gé­
pies és külső csillogást kedvelő Ameriká­
ból, hol két éven át páratlan sikerrel 
lépett fel, kedélyben még gazdagabban, 
elöadóstilusban még csiszoltabban és a- 
mellett ragyogó zongora-tudással tért 
vissza. Kissé letompitva, majdnem elő­
kelő tartózkodással játszotta Schumant, 
remek lendülettel és fölényes techniká­
val Rachmaninowot és költői finomság­
gal Grieg bizony már kissé kifakult, de 
dallambő versenyét. A filharmóniai ze­
nekart Izler Solomon vezényelte mind­
három esetben, sok hévvel és tűzzel, de 
kevés tekintettel a szereplő zongoristára.

A filharmóniai hangversenyen került 
az egyik legjelentősebb élő zsidó zene­
szerző Ernest Bloch „Izráel” cimü szim­
fóniája bemutatásra Solomon vezetése 
alatt, igen hatásos előadásban. Mivel 
részletesebb méltatásra tarthat számot, 
legközelebb visszatérek megbeszélésére.

PATAKI LÁSZLÓ

ü"3?2 n’JD’ia-? K-| tP ’ “ F "IX

PALESTINE-BRITISH BANK LTD.
HAIFA — HERZL UT 55 — KINGSWAY 88
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EStVSTS. DROGÉRIA
Mandulakorpa, tyukszem.tinktura, kenőcs berkeményedésre, frissítő és erősítő 
lábfürdö, kitűnő szerek testi gyöngeség és lábizzadás ellen, arcvizek zsíros bőr 
pattanások és mitesszerek ellen, barnitó napolaj, fürdő-cikkek, rovarirtók, fé- 
regtelenitők. Minden szer kutyaápoláshoz.

U J O L É K !
Mielőtt ingóságaidat Magyarországból Izraelbe ho­
zod, saját érdekedben fordulj hozzánk felvilágosí­

tásért, pénzt takarítasz meg.

„ROMÉ
12. Allenby u., Haifa.

X” LTD.
POB 1965.

Szemüvegek és fotókészülékek, órák 
és brilliánsok. — Arany és ezstáruk

N. DICKMANN
HAIFA,

Saját
JAFFA-UT 40. 
javítóműhely.

Apunak és Nagyapánknak
Fehér Ferdinándnak

(azelőtt Reisz és Fehér, Pozsony) 
jelenleg Haifa, Mt. Carmel, Pine 
Road 40. b. 60. születésnapjára leg- 
szivélyesebb szerencsekivánatainkat 
fejezzük ki.

Silvi, gyermekei és unokái

Butorrendelése előtt
ne mulassza el árajánlatot kérni 
mintáim és munkáim megtekintése 
mellett

ROTH asztalos üzem
HAIFA, Uj Márkáz, Sarak u. 16

Varrógép-szakiizlet
WEIL és HARBURGER 

(képviseli Katz) 
HAIFA, HERZL U. 17.a. 
az udvarban

Vétel - eladás - javítás

Átköltözködési holmi
Elvámolás — Beraktározás. 40 éves 

tapasztalat. — Mérsékelt árak.
HAUSMANN TRANSPORT Co.
HAIFA: Bovis House, Uj Központ

(A Holland-Bank háza) Tel. 2817 
TEL-AVIV: Allenby 56. Tel. 2851. Sl.

UJ 0LÉK!.

Fémkarosszék.................... IL 3.600 I
la evőeszköz.................. . IL 11.500 1
Moser kompó tkészlet IL 6.800 1
Porcellán konyhakészlet IL 2.400
Szép gyertyatartók .. . IL 5.—
Sezlóntakarók .............. IL 5 —
Szúnyoghálók.................. . IL 4.200
Holla MONHEIT Herzl-u. 8.

Értéktárgyaik eladása előtt keressék 
fel állandó bizományi üzletünket. 
Lakásberendezési, felszerelési és dísz­
tárgyak állandó kiállítása, megbíz­
ható és gyors bonyolítás. — Üzlet:

HAIFA, ALLENBY UT 19

Előnyomás! sablonok
és gyermekruha minták. 

SABLONIROZó ÜZEM (festék van) 
Terítő, ágynemű, monogram, BLÚZ

ILONA STEINER
Haifa, Próféta u. 11. Armon mozival 

szemben, az udvarban.

KÖLCSÖNT
aranyra, ezüstre és ékszerre folyósít

Lombard House Hadar
Holla, Herxl u. 16
Technicum Bldg.

HA SZÉP AKAR LENNI

BERKOVITS
uuiim

•sjynan
BEAUTY SHOP

PHONE 2594 II9Ü13 
Haifa no'n
SHAPIOA,. 15 NTOUl.n

Haifán ezt a címet jól 
megjegyzi I
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Hárman Abrahám szövetségében
Jehuda Jáári 1900-ban született egy 

galíciai faluban. 20 éves korában jött 
az országba. Eveket töltött kibucban, 
majd tanulmányainak folytatása céljá­
ból Amerikába utazott.

Jáári „K’or jáhél” (Mint a ragyogó 
fény) cimü regényével jelentkezett a 
héber Irodalomban. Ez az Írás az át­
meneti generáció, vagy az ö szavaival: 
„dór ácháron l’gálut v’rison l’geulá” — 
a gálut utolsó és a szabadság első nem­
zedékének regénye. Jáári hidat igyek­
szik építeni a t'egnap és a ma között, 
a lejtőn egyre mélyebben csúszó kelet- 
európai zsidóság és az uj izráeli társa­
dalom között. A két életformát egy 
ember sorsának keretében egységes élet 
regénybe foglalja.

Legtöbb novellájában érezhető az a 
lelki kapcsolat, amely az ereci ember 
— s gálutbeli emlékei, élményei között 
fennáll. „A hajó úgyszólván még ott 
állott a kikötőben. Az a hajó, amely 
a szülői házból, a keleteurópai város­
kából elhozta az embereket ide, a si­
vatag szélére, ahol kollektiv és mun­
kás életet folytatnak.” Az egykori, a 
gálutbeli álmok még visszakisértenek. 
Nagyon gyakran fordul elő, hogy csak 
súlyos belső harcok árán békéinek meg 
az álmodozók az ereci valósággal. De 
a Jáári hőseit nem törik le a lelki kon­
fliktusok. Az iró egészséges humorral 
enyhíti fájdalmukat. A Jáári-féle hu­
mort gazdag életbölcselet, nagyfokú 

. megértés és megbocsátás jellemzi.

Szomszédom németországi olé. A hit­
leri uralom második évében sodorta, ide 
a nagy meneküléshullám. Egyidőben” kői 
t Zitánk be ebbe az uj házba, amely Je­
ruzsálem modern negyedében épült. 0 
az első emeleten lakik, én a másodikon. 
Pontosan az ö lakása felett.

Szomszédommal nem vagyunk szemé­
lyes ismerettségben. Kezdettel fogva vo 
nakodtam vele személyes kapcsolatba lép 
ni. Napjában többszőr elmegyek lakásá­
nak ajtaja előtt és a szabályos héber 
betűkkel fényes réztáblára vésett név 
úgy bámul rám, mintha élő szempár 
volna: „Richard Oppenheimer”. Ez a név 
ötlik felém a fényesre sikált tábláról, 
valahányszor elmegyek az ajtó mellett. 
„Richard Oppenheimer”.

Néha reggel, amikor munkába indu­
lok, találkozom a szomszédommal. Ilyen­
kor megy ö is a dolga után. Ahogy meg­
lát, rögtön megemeli a kalapját, látni 
engedi paradicsomszöke fejét, szívélye­
sen mosolyog és vastag, trombitáló han­
gon, amelynek visszhangja betölti az 
egész lépcsőházat, köszön:

— Salom! Guten Morgen!
— Salom! — válaszolom és én is il­

ledelmesem megemelem a kalapomat.
A rendszertelen reggeli találkozáso­

kon és az udvarias köszöntgetésen kivül 
nincs közöttünk semmiféle kapcsolat. 
Ha a vastag bőrszivatok füstje, amely 
néha nyitott ablakán keresztül lakásomig 
terjeng, nem juttatná eszembe, bizony, 
sohsem érezném. hogy a szomszédságom­
ban lakik. Csendes ember az én szom­
szédom, békés, hangtalan. A lakásban 
nincsenek kiabálós gyermekek, nem szól 
benne gramafon és a nyitott ablakon ke­
resztül nem bömböl a rádió. Ha kettőnk 
közül valamelyik ténylegesen érzi a szom 
szédságot, akkor nem én vagyok az, ha­
nem a szomszédom. ■ Igaz ugyan, hogy az 
én házamban sincs se gramafon, se rá­
dió és hangos kiabálós gyermekek sin­
csenek. Viszont az én lakásom az ö laká 
sa fölött van és ezért minden hangos 
lépés, asztal-, vagy széktologatás, ajtó­
csapkodás úgy visszhangzik odalent, 
mintha égiháboru volna a fejük fölött.

Valamelyik nap reggelinél az újságot 
lapozgattam és gratulációt találtam, a- 
mit az újságon keresztül küldenek Ri­
chard Oppenheimernek abból az alkalom 
ból, hogy fia született. Vájjon melyik 
Richard Oppenhiemerröl van szó? A 
szomszédomról? Igen, a szomszédomról. 
A gratulációt H. Lévi küldi és tudom, 
hogy H. Lévi szomszédom üzlettársa, vi­
lágosan ki van Írva a fö-utcai nagy 
gyógyszer- és drogéria-üzlet cégtábláján: 
Oppenheimer és Lévi. Többszőr futot­
tam végig a gratulációt. Arra gondoltam, 
milyen különösek és csodálatosak a mi 
életutjaink: Abban a házban, amelyben 
lakom, egy asszony vajúdott és én sem­
miről nem tudtam. Fia született a szom 
szádomnak. Vékony fal választ el bennün 
két egymástól és én az újságból szerzek 
tudomást az eseményről... Abban a pil­
lanatban elvonult előttem a vajúdó asz 
szony képe, láttam a rladttekintetü fér­
jet, amikor az asszonyt a kórházba szál­
lítja. Ilyen és ehhez hasonló gondolatok 
fordultak meg akkor az agyamban.

Irta: Jehuda Jaari
De az embernek más gondjai vannak. 

Es ahogy hozzáfogtam a napi munkám­
hoz, megfeledkeztem a szomszédomról es 
újszülött fiáról.

Este azonban újra eszembejutott. Az 
este ép hogy leültem vacsorázni, kopog­
tattak. Kinyitottam az ajtót.. Szomszé­
dom lépett be. Richard Oppenheim.

— Salom! Guten Abend!
Bevezettem a szobába. Néhány pilla­

natig zavartan állt és haiigálby' Idő­
közben megfigyeltem. Vöröses arcszin, 
szűk homlok, bronzszinü szemei kissé 
bandzsítanak. Ajka duzzadt, alkata zö­
mök, katonás. Erős, sebhelyes tarkója 
van. Lengyelországi szülőfalumban az 
ilyen alakra azt szokták mondani „olyan 
pofája van, mint egy gójnak”. Látszott, 
hogy erőlködik, keresi a szavakat, hogy 
látogatásának célját elmondja, azonnal 
segítségére siettem.

— Parancsoljon helyetfoglalni, Oppen­
heimer ur. Miben állhatok rendelkezésé­
re?

— Köszönöm! Igen, igen — dadogta 
és hangja ez egyszer lágy és tartózkodó 
volt. Nyoma sem volt annak a harsogó 
hangnak, amellyel néha reggel a lépcső­
házban üdvözölt. — Igen, igen... Kéré­
sem van önhöz... Holnap van nálunk 
a brit. Tetszik tudni, hogy fiam szüle­
tett...?

— Igen, hallottam, Oppenheimer ur. 
Gratulálok, mazel-tov! — megráztam a 
kezét és ettől kezdve ö is könnyebben 
beszélt.

— Megmondom önnek őszintén, nem 
tudom mitévő legyek. Zavarban vagyok. 
Nem tudom, hogyan mondjam el holnap 
a bróchet a briten... Súlyos dilemma 
előtt állok.

Oppenheimer ur vörös arca még vörö 
sebb lett a szégyentől és ebben a pilla­
natban volt ebben az arcban valami gyér 
mekes és ártatlan, őszintén megsajnál­
tam. Nincs szívfacsaróbb látvány, mint 
amikor egy nagyon kemény arc összeesik 
és az eres ember szája szinte pityer- 
gésre áll.

Kivettem az imakónyvet és fellapoz­
tam a brit-mila szertartást.

— Tessék — mondtam — parancsol­
jon.

— Hm — hümmögte szomszédom és 
erőlteti, mosolyában a zavar még jobban 
kifejezésre jutott. — Mit csináljak? Nem 
tudok héberül olvasni... Egyetlen betűt 
sem tudok héberül. Volna talán olyan 
kedves latinbetükkel leírni nekem ezt az 
áldást. — Idegesen kezdte tördelni ke­
zeit.

Megdöbbentem. Volt valami megrázó 
és elcsodálkoztató a módban, ahogy egy 
olyan ember, mint az én szomszédom, be 
vallotta tehetetlenségét. Ez. az ember 
olyan szilárdnak, olyan magabiztosnak 
látszott! A reggeli köszönésből az csen­
dül ki, hogy én mindent tudok... én 
mindenhez értek... Es most az erőtlen­
ségnek, a tehetlenségnek ez a nyílt és 
őszinte bevallása. Hogy nem tud olvasni 
a sziderliben! Hirtelen nagyon megsajnál 
tam ezt az embert és igyekeztem elrej­
teni csodálkozásomat. Kivettem a tolia­
mat és leírtam — kérésének megfelelő­
en — latin betűkkel a bróchet. Csupa 
nagybetűvel Írtam, hogy könnyebben ol­
vassa. Azután hangosan felolvastam egy 
szer-kétszer-háromszor. 0 is elolvasta ne 
hányszor furcsa poroszos kiejtéssel: 
„Pááruoh aata... lecháchnizo bivrito sei 
Abrahám ávinu...” Amikor úgy láttam, 
hogy valahogy már megy a dolog nála, 
felkeltem. Búcsúzni akartam. Kezetnyuj 
tottam, de ö nem fogadta a kinyújtott 
kezet.

— Még egy kérésem van önhöz. Bo­
csásson meg, hogy annyit zavarom — 
motyogta puhán. Még egy kicsi kérés. A 
név, uram, nagy bajunk van a névvel... 
őn tudja, hogy engem Richardnak hív­
nak, de a fiam számára szeretnék valami 
szép héber nevet. Egy szép, hangzatos 
nevet a bibliából... Nagyon szépen meg­
kérem, hátha tudna valami szép bibliai 
nevet találni számunkra. ..

Kezembe vettem az asztalon elvö ta- 
náchot és kinyitottam a „B’háálotchá” 
hetiszakasznál: — Elicur ben S’déur — 
ötlött a szembe az oldal elején a szö­
veg.

— Elicur! — olvastam a könyvből.
— Elicur! Elicur! — ujjongott szom­

szédon^ mintha értékes kincseskamrát 
fedeztem volna fel számára. — Elicur! 
Csodálatos! Grosartig! Isteni bibliai név- 
Ki szőnöm uram, nagyon szépen köszö­
nöm! — Búcsúra nyújtotta a kezét és 
közben meghívott a brit-ünnepélyre. 
Udvariassági meghívás volt, olyan, hogy 
a kötelességének épen eleget tegyen. 
Annak ellenére elhatároztam, hogy el­
megyek a britre, mert úgy éreztem, hogy

részem van ebben az ünnepben. En ta— 
nitottam meg a bróchera, én bányásztam 
ki számára a nevet. Feltétlenül el kell 
mennem az ünnepélyre.

Nyári este volt. Tüzes, forró nyári 
nap után enyhe, csendes este. Házam er­
kélyén ültem és élveztem az esti szel­
lőt. A szomszédom is háza erkélyén ült, 
pontosan az én erkélyem alatt. Több, 
mint egy órán keresztül hallgattam mór 
mogását. Olyan hangon, mintha imád­
kozna, gyakorolta a bróchet: „Leháchnl- 
zo bivrito sei Abrahám ávinu...” Akkor 
éreztem első Ízben, hogy valóban szom­
szédok vagyunk.

II.
Másnap reggel ünneplőbe vágtam ma­

gam. Közöltem munkahelyemen, hogy 
nem mehetek munkába. Elmente/.r abba 
a kórházba, amelyet szomszédom tegnap 
megemlített. Megkésve érkeztem, a 
szomszédom már túl volt a bróchen. 
Nagy közönség gyűlt össze. Utat, törtem 
magamnak a vendégsereg között és el­
jutottam Elijahu próféta trónusáig. A 
csecsemő — életének első fájdalmait si­
ratta. Az crömapa uj selyem-taleszba 
állt a szándék-trónushoz támaszkodva. 
Zavart volt, sápadt és ideges. Abban a 
pillanatban őszintén bántam, hogy teg­
nap gójpofának néztem. Nem, ez az arc 
most egyáltalán nem volt gój-pbfa, ha­
nem egy olyan embernek az arca, akit 
valami sorsszerű, valami elkerülhetetle­
nül végzetes dolog lesújtott. Döbbenetes 
változást lehetett arcán észlelni. Növek­
vő csodálkozással figyeltem ezt az arcot. 
Amikor arra került a sor, hogy az új­
szülöttnek nevet adjanak — felragyo­
gott az arca. „Elicur Ben-Richard” — 
mondotta határozottan a majlnak. Ez 
meg nyomban kijavította: „Ben-Reu- 
ven”. Szomszédom egyetlen pillanatra 
zavarba jött és akkor találkozott tekin 
tete elsöizben az én tekintetemmel. Rám 
mosolygott.

Percekkel később vége volt a szertar­
tásnak és a sivalkodó csecsemőt az any­
jához vitték. A vendégsereg elhelyzeke- 
dett a terített asztalok mellett, zajong- 
tak, zsibongtak. Ismerősök üdvözölték 
egymást, beszélgettek, poharakat koccin­
tottak és nevettek. Legnagyobbrészt né­
metországi olék voltak, szinte egyetlen 
személyes ismerősöm sem volt közöt­
tük. A legidősebb férfi mellé ültem, ö 
volt a kváter. Két dolog vonzott: Az 
öregur tekintélyes arckifejezése és az a 
tény, hogy ö volt a kváter. Hófehér haja 
úgy ragyogott a fején, mintha ezüst ko­
rona volna. Pedánsan kcrülnyirt szakála 
és bajusza olyan formát adott arcának, 
mintha egy óriási kámác volna. Egy na­
gyon tekintélyes ember arca volt ez. Biz 
tos vagyok benne, ha Herr Hofratnak 
szólítottam volna meg, azonnal válaszolt 
volna. Csakhogy etekintetben haboztam 
és ezért, inkább doktor urnák szólítot­
tam. így minden tévedés kizárva.

— Hogy sikerült az örömapa bróche- 
ja, doktor ur?

— Nagyon szép, nagyon szép — lel­
kesedett az öreg sokatmondó hangon. 
— Nagyon szép volt. Grosartig!

— En tanítottam — súgtam a fülé­
be, mert a hencegés ördöge bujt hirte­
len belém. Lehet, hogy jelenlétem jogos 
voltát akartam igazolni....

— Úgy, úgy.... Nagyon szép — mo­
rogta az öreg udvariasan és egy pohár 
bort entőtt magának.

— 0 nem tud héberül olvasni — piety 
kálkodtam tovább. — Latinbetükkel kel­
lett leírnom a brüchet... Nem tud szi- 
derliböl olvasni. Te jóságos Isten, mi­
csoda egy nemzedék! Mi.... ?

Az öreg nem szólt semmit, lehórpin- 
tette a pohár bort.

— a nagyapja biztosan rabbi volt va­
lamelyik németországi hitközségnél, o 
meg az álef-bét betűit sem ismeri.... 
Jaj annak az apának, aki Így nevelte....

Az öregur az előtte levő hófehér 
szalvétával megtőrólte száját, majd fe­
lém fordult:

— A nagyapja nem volt rabbi és az 
apja — itt ül ön előtt. En vagyok az 
apja.... Csak most vettem észre, hogy 
az öregur is bandzsít, és hogy n^gy ha­
sonlatosság van közte és szomszédom 
között. Rettenetesen szégyellem ma­
gam. Nem bírtam magamnak megbocsá­
tani, hogy hirtelen annyit össze-vissza 
locsogtam. Azt se tudtam, hogy kérjek 
bocsánatot. Az öregur egy második po­
hár bort töltött magának, azt is kiitta, 
majd folytatta:

— Minthogy ön tanította fiamat a 
bróchera, érdemes megismernie az ese­
tet: Az crömapa nagyapja orvos volt és 
én — az édesapja — szintén orvos va­
gyok. En felnőtt koromban kikeresztel­
kedtem. Igazi gaj sosem voltam, mert 
hát annakidején malenoltak.... Világ- 
életemben amolyan félzsidó-félgaj vol­
tam.... Kellemetlen szituáció. Fiamat, 
Richárdot azonban már nem vétettem 
fel Abrahám szövetségébe. Nem akartam 
megnehezíteni az életét. Arra töreked­
tem, hogy igazi, egész goj legyen, ön 
megért engem.... Es ime, a fiamnak fia 
született s ezt az újszülöttet annak 
rendje és módja szerint felvétettük Ab­
rahám ősatya szövetségébe és * engem 
tiszteltek meg a kvátersággal.... Megért 
i n engem, uram? Itt ültem, térdemen 
fogtam a csecsemőt és az volt az érzé­
sem, hogy két embert tartok egyszerre 
a térdemen. Hogy a fiamat is a térde­
men tartom, hogy ót is felvétetem Ab­
rahám ősatya szövetségébe.... Megért-e 
ön engem egészen, kedves jó uram? Két 
US brit volt itt.... Nem, nem! Hármas 
brit — jómagam is velük együtt belép­
tem Abrahám tsatya szövetségébe. Ha- 
haha, hahaha....

Az öreg hangosan nevetett. Ez a ne­
vetés megrázó volt. Úgy kacagott, hogy 
szeméből könnyek potyogtak. Elővette 
zsebkendőjét és letörölte könnyeit. Ab­
ban a pillanatban odalépett a fia, Ri- 
chárd és megrázta a kezét:

— Mazal-tov, Ábá! — monodtta hé­
berül.

— Mazal-tov! — válaszolta az öreg. 
Azután felállt és fiával együtt bement 
a szomszédszobába, hogy üdvözölje a 
sz vétség harmadik tagját, a csecsemőt, 
aki édes anyatejjel enyhítette fájdalmait

NESS
tisztítja a

JÉGSZEKRÉNYT
megszünteti a szagot 
és fertőtlenít. Villamos 

hűtőgépet egyszer 1 
héten, jégszekrényt 

kétszer 1 héten 
NESS oldattal a- 

laposan kimosni, 
(tí pohár NESS 

y2 vödör vízre).

A NESS enyhe •• nem 
támadja meg a kaiét.
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Valami megváltozott Japánban ...
A világ, különösen annak nyugati te­

le, az utöbbi ide ben nagy figyelmet szen­
tel Ázsia poroszainak, a Japán Biroda­
lomnak Japán az első világháborúból 
győztesként került ki. Ezután óriási lé­
pésekben haladt előre civilizálódási és 
iparosodás! folyamata és rövid idő múlva 
a japán dömpingáru érzékeny sebeket ej­
tett azokon, akik azel, tt fó,szállítói vol­
tak a világpiacnak. Az európai civilizációs 
gazdádig! és részben kulturvivm tnyok 
meghonosítása nem jelentette a japán 
szellem modernizálását. Japánban tovább­
ra is megmaradtak a régi teokratikus-feu 
dális osztálykülönbségek. Az élen tovább­
ra is a „nemes családok” maradtak és a 
szamurájok képezték a birodalom gerin­
cét, amiért is megtarthatták tradicioná­
lis hasíelmetszési jogukat, a harakirit. 
Némi változás történt, a hatalmas iparo­
sodás következtében a legalsó osztályban, 
A háromezer szigetből álló Japan Biro­
dalomnak csak 17 százaléka alkalmas me­
zőgazdasági megművelésre. A köznépb 1, 
a „rabszolgákból” ipari munkások létük 
és ezek hajlandók „lemondani" a feudá­
lis tradíciók által számukra biztosított 
társadalmi helyzetről.

Az elégedetlen császár-isten
Japán teoretikus monarchia. A csá­

szár egyben az állami sintó vallas istene 
is. Nem a legfőbb papja pápája, vagy 
prófétája, hanem maga. az isten, amire 
azért is alkalmas, mert egyenesvonalu le 
származottja a napistenségnek. Az idők 
folyamán ugyan bekövetkezett valami­
lyen fajta „demokratizálódás” és Japán­
ban van képviselő ház és főrendiház, a- 
zonban a kormány, mely az isten-császár 
tanácsadó szerve, nem a parlamentnek, 
hanem kizárólag a császárnak tartozik 
felel, sséggel.

Az első világháború anyagi eredmé­
nyével a japán uralkodó osztály nem volt 
megelégedve. Kevés volt a haszon. Hi- 
rohitó császár, aki 1926-ban került a 
trónra a náci-fasiszta tengelyhez sodró­
dott, mellyel azután sikerült elérnie, 
hogy a atombombát Japánban prob.il­
lák ki először.

állapodás megszegése is: nem küldték 
haza az orosz fogságban lévő 400 ezer 
japán katonát.

Hazajönnek a japán hadifoglyok
Junius első felében reklamálta Mac- 

Arthur a japán hadifoglyokat. Ekkor 
már útban volt az első küldemény, 95 
ezer japán, akik jullus elején meg is ér­
keztek Japánba. A hazatérőket ünnepé­
lyesen fogadták, vagy legalább is akar­
ták fogadni, amiről az amerikai „Time” 
köz 1 érdekes részleteket. A lap szerint 
Maizuru kiköti ben fogadták a hazaté­
rők első csoportját. A hivatalos üdvöz­
li beszédeket a csoport rideg közöny s- 
séggel hallgatta végig. Aztán a hadi­
foglyok közül kilépett egy volt kapitány, 
aki érces hangon ezeket mondta:

~r Sokan közülünk már tiz éve nem 
tudják, hogy mi az, hogy .otthon’. Mind 
annyian négy éven á[ hadifogságban vol 
tunk.

A kétezer katona mint egy ember ki­
áltotta: „Sono tori”. (így van.) A ka­
pitány folytatta:

— Bizakodással telve Jövünk, hogy 
uj, demokratikus Japánt építsünk fel a 
potsdami egyezmény alapján.

Most a japán fogadóbizottság' arca 
kSi vilit meg. Nyomorúságos foglyok he­
lyett kemény, agresszív idegenek érkez­
tek. Úgy látszik, a négyéves fogságban, 
orosz íogláraik jól ki tani tot iák őket — 
Írja az amerikai lap.

A hazatért foglyokat azután átképző 
telepekre vitték, felruházták őket, cipőt 
kaptak, hogy lássák, nem igaz a kül­
földi hírverés: jólét van otthon. Az 
egyik ilyen három napos átképzésen ke­
resztülment csoportot lakóhelyükre szál 
litották. De úgy látszik, a háromnapos 
„visszaképzés” nem homályositotta el a 
céltudatos orosz propagandát, ötszáz ha­
difoglyot Kiotóba vittek, ahol újra hiva­
talos fogadtatást akartak rendezni ne­
kik. Mindent szépen kiterveztek, még azt 
is, hogy mosolygó nöegyleti hölgyek teát

fognak felszolgálni. Erről a fogadásról is 
az amerikai „Time”-t Idézzük:

„Mikor a hazatérők vonata befutott 
az állomásra, a fogadtatás öriiletes v,.- 
rös mulatsággá változott. A ne egyleti 
hölgyek busán álltak kihűlt teájuk ke­
rül, amelyre senki se hederitett. A haza­
térők elvonultak mellettük, anélkül, 
hogy rájuk is néztek volna”.

„A hazatérőket századparancsnokaik 
vezették. Utk.zben az Internacionálét 
énekelték. Fehérsapkás diákok siettek az 
előtérbe, hogy üdvözlő jelmondatokat, 
kiáltsanak feléjük. A szomszéd tetőn he­
lyes, fiatal dosi (elvtársnó) vörös zá­
szlót lengetett feléjük és kiáltotta: „Is­
ten hozta a hazatérő hősöket, akik önz­
ni fogják szül földünk függetlenségét.”

Valami történik Japánban
Az amerikai megszálló hatóságok, és 

az egész közvélemény megdöbbenéssel 
fogadta az uj jelenséget. Az isten-csá­
szár katonái, akik bármikor gondolkozás 
nélkül a legfantasztikusabb halálnemre 
is vállalkoztak fanatikus isten-császár- 
haza elgondolásukért, most fanatizmusu­
kat a dialektikus materializmus jegyé­
ben kívánják kiélni. Amerikai tisztek 
ősszeszoritott fogakkal szemlélték ezeket 
a nemvárt megnyilvánulásokat és fent- 
idézett amerikai lap szerint az egyik meg 
is jegyezte: „Biztos, hogy az ilyen pro­
vokációkat megakadalyozhatnók ha már 
a japán hatóságok ennyire tehetetlenek, 
de mit tehetünk, ha nincsenek ilyen 
irányú utasításaink?”

Japánban valamitörténik. Ott is fo­
lyik az idegháboru. Az oroszok küldik 
haza barátjaikká kiképzett foglyaikat, 
akiknek nyilvánvalóan az ötödik had- 
oszlop szerepét szánták. Nem is olyan ré­
gen még az amerikaiak hangoztatták, 
hogy esetleg az oroszok nélkül fognak 
leültnbékét kötni a Japánokkal. Az utób 
bi időben nem sokat beszelnek az ameri­
kai részen békekötésről, valószínűleg a 
kínai kommunista előretörés következ­
tében. De most Szovjeoroszország az, a- 
mely követeli: késsenek azonnal békét 
Japánnal.

- ÁMON TIBOR.

A császár-isten meghajol 
az amerikai katona előtt M A Z A L . . .

A második világháború után nagy pro­
blem ;ir, okozott a háborus-bünusök kér­
désé, kük msen abból a szempon.búl, hőt 
borúsban ősként kell-e kezelni a japán 
császárt, vagy sem. Magasabb államéra 2- 
kek és messzemenő politikai számveté­
sek után csak a császár rossz tanácsadóit 
akasztották fel, maga a császár pedig, 
aki a rossz tanácsokat elfogadta és jóvá­
hagyta, tisztelgő látogatáson jelent meg 
MacArthur tábornoknál és — isteni ere­
det ide, császári hatalom oda — megha­
jolt. és hódolt a győzedelmes amerikai 
hadvezérnek. Azokban a japán körökben, 
ahol halálosan komolyan veszik a csá­
szár istenségét, ezt az udvariassági láto­
gatást nagyobb tragédiának tekintették, 
mint magát az atombombát, mert ebbsn 
a háboruvesztés szimbólumát látták.

Azután az idők változtak. MacAríhur 
nemcsak kitűnő hadvezérnek, de jó po­
litikusnak is bizonyult. Most már az volt 
a célja, hogy előkészítse a békét, még­
pedig olyan békét, mely Japánból, mely 
előbb barát, volt és utána ellenség lett 
— újra barátot faragjon.

Japán — kínai ellentét —
japán — amerikai barátság ?
MacArthur politikai tevékenysége nagy 

mértékben megnövekedett Kínának a 
kommunisták által való lerohanása kö­
vetkeztében, Kína megszűnik angol­
amerikai bázis lenni, sőt veszélyezteti a 
britek és amerikaiak • egész távolkeleti 
pozícióját. MacArthur uj politikai vona­
la tehát adva van: Japánban kell bázist 
létesíteni a Nyugat ellenségei ellen. Ja­
pán ellenszenvét az angol-amerikaiak­
kal szemben könnyen el lehet felejteni, 
csak át kell hárítani a reváns gondola­
tát a japán-kinai viszonylatra.

De az oroszok se mardnak tétlenül. 
Mig az amerikaiak a felső, uralkodó 
osztályra építik politikájukat, addig a 
Szovjet az alapépítményen igyekszik bá­
zisait felépíteni. Akik ismerik a távol­
keleti ügyeket, azoknak egyáltalában nem 
okozott feltűnést Douglas MacArthur 
tábornok kijelentése, mely szerint Orosz 
ország az, amely uszítja a különben ren 
des japán társadalmat és zavart kelt a 
birodalomban. Ez a kijelentés válasz 
Drevjánkó tábornok, a Szövetséges El­
lenőrző Bizottság orosz tagjának tilta­
kozólevelére. Az orosz tábornok tiltako­
zott, hogy a japánok elnyomták a szak- 
szervezetek májusi ünnepségeit. MacAr­
thur egyidejűleg kifogásolta még az oro­
szok „lelikismeretlenségét” is, mely egy­
ben a nemzetközi jog és a potsdami meg­

írta : Jungreisz Elza
Mazalt az élet egyformává törő ta­

posó malma tette barátommá. Együtt 
dolgoztunk a gyároséknál. Sovány volt, 
fekete, lázas szemű, munkában elnyűtt, 
mint a többi jemenlta lányok.

Sokat beszélgettünk ebédutáni vi­
gasztalan mosogatások alatt. En a gye­
rek cipőjét tisztogattam — ő az edényt. 
Ilyenkor kitágult a konyha szűk hori­
zontja és messzebbre néztünk.

Legfőképpen Mazal beszélt. Neki is 
megvolt a maga illúziókból és vágyak­
ból épült belső világa, benne is forrt az 
elnyomottak lázadozása, az élettől be­
csapottak, megrövidítettelt keserűsége.

Lázadása nem volt tudatos, nem for­
dult vele egy igazságtalan és kegyetlen 
társadalmi rend ellen, mely öt 7 évesen 
és véznán állította robotba, nem harso­
gott, nem vádolt, nem kért számon. Sze­
mélyes gyűlöletet sem érzett senki iránt 
és készséggel szolgáltatta be a szegények 
verejtékadóját, megadással vette kezébe 

.szükes kenyerét és sohasem hasonlítot­
ta azt össze a dúsak asztalával. Társa­
dalmi helyzetét elfogadta, mint egy 
megmásíthatatlan természeti törvényt — 
minthogy elfogadta a tényt, hogy van 
főid és tenger, csúcsok és szakadékok, 
viharok és szielid verőfényes napok, nap­
palok és éjszakák — ur és cseléd.

De néha erősen földhez vágta a ke­
fét és fekete bőre elíehéredett az indu­
lattól — néha eltört egy poharat, me­
lyet, ha nagyon vigyáz, megmenthetett 
volna — olykor a kutyába is belerúgott 
— a kutya vinnyogva elfutott és nem 
jelentette az esetet a munkaadónak.

Gyerekkora nem is volt. Az anyja is 
robotosa volt sorsának, bólcsödalra és 
mesére nem tellett Idejéből. Mazal ko­
rán megszokta, hogy csak annyi jár ne­
ki, amennyi éppen megtartja őt az élet­
nek. Mosolya és első gügyögő szavai 
belevesznek a semmibe, mert az anyja 
mosni járt és nem ért rá ellágyulni és 
boldognak lenni a jelenségek láttán, me 
lyek általában ellágyulást és boldogságot 
váltanak ki az anyákból. Később, mikor 
Mazal mosolya sejtelmesebb és mélyebb 
nevetéssé érett és szavai jelentőséget 
kaptak volna — sem figyelt rá senki — 
de ez már fájt.

Homályosan érezte, hogy valami lát­
hatatlan ellenség meglopja és kisemmizl 
és valahová elsüllyed sivár és vigasztalan 
fiatalsága.

Hétéves korában felelősségteljes ke­
nyérkereső volt, — de mikor már 12 éves

nagylánnyá serdült sem jelentkezett a 
mesebeli herceg egyetlen fekete legény- 
ke képében sem — és most 22 evesen, 
öregen, sikkadtam bájtalanul még min­
dég ott áll a piszkos edények soha el 
nem fogyó halma elett és lázasan álmo­
dozva beszél, beszél....

Nem az igazat, de ezt nem érzi. Sza­
vai a fantázia’'Szmes, meseszővő szálai­
ból szövődtek. A vagy szomorú muzsi­
kája sir belőlük, az illúziók arany fényei 
csillának meg bennük, hiába álmodott 
álmok rejt znek mögöttük, a sikerte­
lenség, a kudarc, a valóság burkolódzik 
szemérmesen mások és önmaga előtt az 
illúziók meztelenségét és sebeket takaró 
leplébe.

— Tegnap este egy táncestélyen vol­
tam. Amikor beléptem a terembe a zene 
elhallgatott és összesúgtak a fiatalem­
berek: Nézzétek, milyen csodaszép nő
lépett be. — Micsoda csillogó szemek, 
milyen alak, ez a selymes haj és ragyogó 
fogsor! Aztán elkezdtem táncolni — min 
dig csak én táncoltam, a többi pár tap­
solt és a végén dijat kaptam, egy arany 
karkötőt. — (Nézem a Mazal mosogató­
lében ázó, ráncos, lugmarta kezét— az 
aranykarkőtő nincs rajta — biztosan 
munkában nem hordja. De az ő szemé­
ben ott csillámuk most és lényegében ez 
a fontos.) — aztán az autóbusz, folytat­
ja Mazal. Felszállók múltkor az autó­
buszra. Szép, fiatal soff őr vezette, egyen 
ruhában volt és lakkellenzös sapkában. 
Mélyen meghajolt, amikor beléptem es 
így szólt: Nem kell fizetnie, drága, szép 
kisasszony, Ingyen viszem magát akár az 
életem végéig. Es mikor már minden 
utas leszáll, ők még kocsikáznak ketten 
a mámoros, végtelen áloméjszakában — 
a soff őr felejti az üzleti kárt, a fegyel­
mit és önmagát.

— Az esküvőre hosszú, fehér selyem 
ruhát csináltatok — tüzesedik bele egyre 
jobban Mazal — széles tüllfátyolom lesz 
és a fejemen mirtuszkoszoru — gyűrűt, 
láncot, fülbevalót vesz a vőlegényem — 
meghívjuk a rokonokat és ismerősöket. 
A fehér ruhám anyaa mái' meg van négy 
esztendeje — a lakodalmi vacsorára való 
pénzt is félretettem multévben. Aztán 
tovább fogok doglozni, teszi hozzá.

Szinte látom, hogyan hajlik meg alá­
zatosan e fogadalomnál a sors előtt — 
Mazal tudja, hogy túlzott követelésekkel 
nem léphet fel és a végletekig sem lehet 
nyújtani a valószínűtlen tündérmesét.

De egyszer, csak egyetlenegyszer sze­

retné lerázni szürkeségét, Igénytelensé­
gét, csak egyetlenegyszer ledobni Hamu­
pipőke foltos rongyait, csak egyszer ott 
csillogni fényes selyem ruhában, fátylak­
kal, virággal, aranylánccal és fegygyürü- 
vel, ünnepelteti és csodáltán — egy napi 
vigasságot akar, egy napi felejtkezést, 
egyetlen mámoros éjszakára akar bálba 
szökött királykisasszony lenni — aztán 
engedelmesen visszamegy a konyhába, a 
hamuba és lesz tovább az élet lenesé t- 
szemelgetö napszámosa.

Egy tündöklő nyárvégi délelőttőn ül­
tem a tengerparton. A tenger arany csil 
lámokkal telehintett égszínkék leplét vi­
selte. Hullámai szelídek és óvatosak vol­
tak, mint egy vigyázva lépegető kisgye­
rek, aki ünnepi ruhája színét és simasá­
gát félti.

A szél is enyhe volt, a nap perzselő 
tüzet vesztve csak melengetett — a béke 
és derű, amely az egész tályból áradt, 
belekuszott a szivembe.

Ebből a keretből egyszer csak kilé­
pett Mazal. Lassan, méltóságteljesen ha 
ladt el a parton. Fehér ruhát viselt, sok 
gyűrűt, láncot, arany fillnfüggőt. Sűrű 
fekete haja majdnem derekáig hullott 
fehér ruhájára, fején jobbfelöl vörös ro­
sa biborlott. Szeme csillogott, égett.

Egy sovány, fekete, kicsit hlmlőhelyes 
fiúba karolt. Miitor meglátott, odajött 
az asztalomhoz és bemutatta: „A vőle­
gényem”.... Hangja a sbgáoldogság zen­
gő, diadalmas hangja volt.

Hitem a csodákban és beteljesülés­
ben, mely ezer törésen és sebesülésen 
keresztül él bennem, ezen a délelőtt ön 
nagy erősséget kapott....

Bor-,sör-,likőr
KÜLÖNLEGESSÉGEK

szaküzlete megnyílt. Angró 
és detail árusítás, szörp- 
specialitások.

MOSHE GOTTDIENER
JAFFA, Szenes Hanna u. 3. 
(King George 3. köz) POB 
Jaffa 110. - Megrendeléseit 
hazaszállítom.

Egy „viszonylag 
maradandó” dolog...
Mikor Lenin 1924-ben meghalj olyan 

sok orosz vonult el ravatala előtt, hogy 
egy szovjet vezető feltette a kérdést:

„Nem csinálhatnánk-e Lenin holttes­
téből viszonylag „maradandó dolgot?” 
Zbarsky Boris és Vorobjev Vladimir pro­
fesszorok munkához láttak és négy hó­
nap múlva bejelentették, hogy feltalál­
tak egy módszert, mellyel Lenin holttes­
tét meg lehet óvni az Idők vasfogától.

A múlt héten Szófia jelentette, hogy 
pontosan ezt a metódust alkalmazták az 
elhunyt Dimitrov Georgij holttestén is 
— ö Lenin után’ az első kommunista 
hérosz, aki ezen balzsamozási módszer 
alkalmazásának megtiszteltetésében ré­
szesült.

Mielőtt a különleges balzsamozás meg 
kezdődött volna, a halott Dimitrov sze­
mel keményen meredtek a semmibe. De 
kevesebb figyelemben részesítették a holt 
férfit, mint az öt körülvevő élőket. A 
Pravda leírja a gyászszertartást, mielőtt 
Dimitrov holttestét Szófiába küldték 
volna: ,,...23 óra 20 perc: Sztálin J. V. 
kíséretével belép a csarnokba. Diszörsé- 
get állnak. Vele vannak Malenkov G. M., 
Beria L. P„ Vorosilov K. E„ Kaganovlcs 
L. M., Mikoján A. I., Svernik N. M, és 
Bulganin N. A. elvtársak.”

Elesszemü megfigyelők és jelmagyará 
zók gyorsan megállapították, hogy ez a 
sorrendi névsor nem egyezik meg "a hely­
színen felvett fényképpel. A fényképen 
Vorosilov és nem Malenkov állott Sztálin 
közelében. Az ellentét különféle találga­
tásokra adott okot: Vorosilov, minden 
bizonnyal, azért kapta meg a díszhelyet, 
mert ö kísérte a holttestet Szófiába, de 
az a tény, hogy a Pravda Malenkov ’ne­
vét említette előbb -azt jelenti, hogy a 
kommunista párt 47 éves főnökének élet­
útja felfelé kanyarodik.

Több távoli nézőt az is nyugtalaní­
totta, hogy Molotov egyáltalában hiány­
zott a színhelyről. De távolléte nem fog­
ható fel úgy, mintha kegyvesztett len­
ne, mert neve viszont előkelő helyen 
jelent meg a Dimltrovot elparentáló 
gyászjelentésekben. így Molotov marad 
az első és öt szorosan követi Málenkov 
a Sztálin-utódok névsorában, abban az 
esetben, ha és amikor Sztálin is, miként 
Lenin és Dimitrov előtte ,,viszonylag 
maradandó” dologgá válik.

(Time.

é
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Churchill meséli: „Amerikában tör­

tént. Tait hivtami hogy idejében a rá- 
diő-studiöban legyek, ahol beszédet kel­
lett tartanom. De a taxi-soffór nem 
volt hajlandó elvinni. „Sajnos nem vihe- 
tem el — mondta a soff őr — mert 
sokáig tartana az ut. Es tudja fél óra 
múlva Churchill beszél a rádióban, amit 
nem szeretnék elmulasztani.”

^Hogy egy kissé megpuhitsam, egy 5 
dollánőüt nyomtam a markába, ami azt 
a hatást váltotta ki a soffőrböl, hogy 
nyomban ezt mondta: „,ördög vigye el 
azt a Churchillt, tudja mit, elviszem a 
stúdióba”.

(Weltwoche.)

oOo
A mai modern világban az oroszok a 

szupernacionalisták. ök bojkotálják a 
Nemzetközi Bankot, a nemzetközi keres 
kedelmi szervezetet, a világ-egészségügyi 
programot és a többi próbálkozásokat a 
nemzetközi gazdasági és szociális együtt­
működésre. ök hajítják meg kővel Lie 
apró, szimbolikus nemzetközi rendőrsé­
gét. ök dühöngnek az atom-energia nem 
zet'kőzi ellenőrzése ellen. Es mindezt az­
ért, hogy a becses „nemzeti szuverinitá- 
suk”-on ne essék sérelem, vagy ne legyen 
kitéve az uj eszmék legenyhébb megön- 
tözésének. A világ legegységesebb reak­
ciós csoportja most a Kremlben műkö­
dik.

(The New-York Times)

Az Egyházak Világtanácsának központi 
bizottsága ülést tartott Chichesterben 
(Sussex), amelyen az amerikai delegá­
tus kijelentette, hogy mielőtt megindí­
tanák az akciójukat a faji megkülönbóz 
tetés ellen, szedjék rendbe saját hazá­
jukat.

Clifford Morehous, a , The Living 
Church" szerkesztője elmondta egy né­
ger esetét, aki Washington egyik ^fe­
hér” templomában áhitatosan, térdepel­
ve imádkozott. Ima közben egy fehér, 
laikus tisztviselő papírlapot nyomott a 
néger kezébe, melyre egy néger templom 
cime volt felírva, azzal, hogy ott „bizto­
san szívesen is fogják őt majd látni.”

A délafrikai faji diszkrimináció kérdé­
se is szóbakerült, de Kenneth Grubb el­
nök kimondottan kérte, hogy a központi 
bizottság ne tiltakozzék ez ellen nyo­
matékosan.

(New-York Herald Tribune)
— OOO —

Debrecenben a hatóságok elrendelték 
a teheneknek nyilvántartásba való vé­
telét. Ezt az intézkedést a tejbeszolgál­
tatás érdekében hozták. A hatóságok 
megállapították, hogy vagy 500 tehenet 
nem jelentettek be. Most házról-házra 
járva az utcabizalmiak és a dülőbiztosok 
megállapítják, kik azok, akik nem jelen­
tették * be teheneiket.

A köztársaság elnöke Csanád várme­
gye uj főispánjává Urbán Ferenc almás­
tamási dolgozó parasztot nevezte ki, aki 
eddigi szereplésével bebizonyította, hogy 
alkalmas a föispáni állás betöltésére.

(Magyar Nemzet)
oOo

Az egyiptomi külügyminisztérium ki­
fogásolta, hogy az Egyiptomba utazó 
amerikai állampolgárok útlevelébe külön 
figyelmeztetést helyeznek el. Az ameri­
kai hatóságok arra figyelmeztetik oüz 
Egyiptomba készülő állampolgáraikat, 
hogy vigyázzanak, mert saját felelőssé­
gükre utaznak. Egyiptom washingtoni 
követe informálta a State Departmentet 
hogy most már fölösleges az ilyen fi­
gyelmeztetés, lévén Egyiptomban teljes 
biztonság és az ilyen megjegyzés rontja 
az Egyiptom felé irányuló turistaforgaU 
mat és a két ország között kialakuló szi 
vélyes kapcsolatot.

Az Egyesült Államok hivatalos kö­
reinek viszont az a véleményük, hogy az 
ilyen figyelmeztetésre igenis szükség van 
annál is inkább, mert ott még hadijog 
van érvényben, az egyiptomi kormány 
saját nyilatkozata szerint, amelyet ve­
szélyes csoportok tevékenysége és az en­
nek következtében előállott rendezetlen 
viszonyok tesznek szükségessé.

Kairói konzulátusi hatóságok elisme­
rik, hogy az amerikai állampolgárok nin­
csenek különleges veszélyben és a kai­
rói és alexandriai úgynevezett nyugati 
negyedek teljesen biztonságosak.

A nehézség abban van, hogy egyes u. 
n. orlentális negyedekben az egyiptomiak 
a nyugati viseletben megjelenő személye 
két és különösen azokat, akiknél fény­
képezőgépet is látnak ,,zsidó kémek”- 
nek tekintik.

(The New-York Times)

BASIC
Irta: Ki$ h o

„Az uj olé olyan, mint a néma gyerek, 
aki még az anyja szavát sem érti!" — 
mondotta rokonom Jakab bácsi és én csak 
most látom, hogy mennyire igaza van. 
En ugyanis már hetek óta olajos répa­
darabokat eszem ebédre, pusztán azért, 
mert nem tudok ivritül.

Úgy kezdődött a dolog, hogy közvet­
lenül a bevándorlás után bementem egy 
vendéglőbe és olyan arcktfejezéssel ül­
tem le, mintha bírnám a nyelvet. A pin­
cér elém helyezte a kézzel irt ivrit étla­
pot, amit én gondosan áttanulmányoz­
tam és végül is ráböktem az egyik fel­
iratra. A pincér átvette az étlapot, meg­
fordította, elolvasta a megadott szöve­
get és hozta a répadarabokat. Azóta ez 
igy megy és bár időközben megtanultam 
olvasni, mégsem merek a jólbevált ré­
pán kívül mást rendelni, mert félek, hogy 
rosszul ejteném ki az ételek ivrit neveit. 
Ugyanis pontozva csak a drága ételek 
nevei vannak, hogy az uj olékat igy kény 
szeritsék a költekezésre. Ezt megfigyel­
tem.

Mondanom sem kell, hogy egyébként 
mindent megteszek az ivrit nyelv gyors 
és fájdalommentes elsajátítása érdeké­
ben. Hogy még mindig nem vagyok túl 
a „salom, toda, lőán” — hármasszövet­
ségén, annak kizárólag a héber nyelv 
amatőr-tanárai az okai. Ezek a saját szó 
kincsüktől megrészegült gőgös emberek 
mindannyian egy betegségben szenved­
nek: mindenáron el akarják tanítványai­
kat kápráztatni. Ha megkérdezzük tőlük, 
hogy mondjuk, mi az ivritül: „én jövők” 
akkor az ivrit nyelv tudora összevonja 
a szemöldökét és feltétlenül ilyenforma 
feleltet ad:

— „Ani bá” — én jövők, de ,ávo’ az 
már a jövöidö. Ken? Az ige nem tévesz­
tendő össze a „básá” főnévvel, ami gyo­
mot, gazt és csutkatörmeléket jelent. 
Gazember viszont az „ben bőlijáál”, kén? 
de semmiesetre sem jelentheti a szecskát, 
mert az a i'almudban „bőlil" és nem 
„ráv háchovel” ami hajóskapitány. A 
hajóskapitány kicsit hasonlít az ebihalra, 
ami rosán”, de aleffel, mig ugyanez 
ájinnal és sin helyett tettel nem jelent 
semmit. Kén?

Ezután természetesen már azt sem 
tudja az ember, hogy eredetileg mit kér­
dezett. A kezdő nyelvtanuló továbbra is 
tanácstalanul bolyong az ivrit nyelv óriá­
si szókincseskamrájában és amikor azt 
hiszi, hogy a kijárathoz érkezett, akkor 
kiderül, hogy csak a .hitpáél’ igecsoport 
álcázott bejáratáról van szó. Az uj olé 
makogva pirul el, ha valaki az utcán 
megszólítja, másfélnappal tovább tart a 
trempelése, mint az átlagos öslakóé és 
nem meri utánaszámolni a pénzt, amit az 
autóbuszon visszakap.

Ezért van égető szükség egy olyan 
ivrit nyelvre, amelyet azok beszélnek, 
akik nem tudnak ivritül. Ez a nyelv a 
.Basic English” (bészik inglis: a gyarma-

Tiltakozunk az ellen, amit Haber, az 
Egyesült Államok németországi zsidó- 
ügyi megbízottja mondott: ,,Meg kell 
valósítani Hitler programját és meg kell 
tisztítanunk Németországot" a zsidóktól.”

Haber ugyan azzal indokolta, hogy 
Németország „Judenrein" legyen — ez 
a zsidómentesség főleg a zsidók érdeke 
és egyetlen zsidó se élhet biztonságban 
a volt hitleri birodalomban. De mi még 
ezzel az indokolással se vagyunk hajlan­
dók a hitleri útra térni.

(Uj Elet, Budapest)

Egy francia magazin körkérdésének 
eredménye: a francia házaspárok között 
átlagban naponként vannak szócsaták a 
nej ruhangondjai miatt.

(Schweizer Magazin)

Sok fiatalemeber azért marad távol 
az istentiszteletekről, mert ellenszenvvel 
viseltetik az egyházi szónoklatok iránt, 
jelentette ki Harry Essrig rabbi. Grand 
Rapidból.

„Az egyháznak most a nép felé kell 
fordulnia és nem a szónoki szék felé. 
Sokkal nagyobbvonaluan kell felfogni a 
rabbiténykedést, mint eddig. A rabbiság 
nem csak az üdvözlés monopolizálását 
jelenti” — mondta Essrig rabbi.

A michigani egyházi férfiú azt is a- 
jánlotta, hogy létesítsenek a templomok­
ban vitatkozó csoportokat, amelyek az 
istentisztelet után „visszabeszélhessenek” 
rabbijuknak.

(Associated Press — 
jelentése Breton Woodsböl)

IVRIT
nt Ferencz

tokon használt, leegyszerűsített angol 
nyelv) mintájára készült és „Basic Ivrit” 
a neve. Szókincse nyolc szó, amelynek 
segítségével órákat társaloghat az ember, 
anélkül, hogy a beszélgetésből valamit is 
értene, ami egyébként nem is olyan fon­
tos. A „Basic Ivrit”-et nem én találtam 
ki, a nép ajkán született, de akár én is 
kitalálhattam volna.

A „Basic Ivrit” nyolc szava: 1. Bővá- 
kásá. 2. Ken. 3. Bőemet. 4. Lo. 5. Pasut.
6. Tov (möoti). 7. Bichlál. 8. Böszéder. 
(Ügyeljünk a sorrendre!)

E szavak birtokában az uj olé öntuda­
tos, nyugodt léptekkel haladhat életut- 
ján, mert ha valaki útközben megállít­
ja, akkor nívós és eredményes társalgást 
folytathat az illetővel a Basic Ivrit se­
gítségével.

A beszélgetést a következőképen ala­
kítjuk. Tegyük fel, hogy valaki megszó­
lít bennünket az utcán.

Járókelő: Salom! (a továbbiakat már 
úgysem értjük.)

Mi: Bővákásá?
Járókelő: (mégegyszer elhadarja ugyan 

azt és igy elméletben fennáll a lehető­
ség, hogy egy csoda folytán mégis meg­
értünk valamit. De csodák nincsenek. Leg 
feljebb az, ha, a járókelő egy jó, ropo­
gós: „Bővákásá?" után „Na te is magyar 
vagy...” kezdettel áttér a könnyen ért­
hető magyar nyelvre.)

Mi: (a második ivrit szózuhatag után) 
Ken...!

Járókelő: (vagy hálásan megköszöni 
a felvilágosítást és elindul egy szebb jövő 
felé, vagy tovább beszél. Hagyni kell! 
Közben néha-néha elpötyögtetünk egy- 
egy „böemet?”-et, ami annyit jelent, 
hogy — valóban? — és hogy mi mindent 
értünk.)

Mi: Lo. Pasut!
Járókelő: (Erre rendszerint beadja a 

derekát. Ritka, hogy se ,ken" se ,lo, ne 
feleljen meg különösen a „pasuttos lo". 
Ha azonban minderre nem reagálna el­
lenfelünk, akkor bemondja az ember ki: 
sérletképen a „tov (möod) ”-ot. Hatás­
talanság esetén nincs más hátra, be kell 
vetni a „bichlál”-t. A ,bichlál' az ivrit 
nyelv jollyjokere, minden szót pótol. 
Tehát:)

Mi: Bichlál!
Járókelő: (utolsókat hadarja, mele­

gen) : Toda raba. Salom. Salom.
Mi: (utánaszólunk) Böszéder?
Járókielö: Böszéder.
Ennyi az egész! Ilyenformán újból 

egész embernek érezhetjük magunkat. 
Akik már jól .beszélik a Basic Ivritet, 
azok órás üzleti beszélgetéseket folytat­
hatnak ezen a módon. Csak arra kell 
ügyelni, nehogy a partner is Basic Ivri­
tet beszéljen. Akkor egyhangú. Viszont 
egyébként igazán kellemes, olcsó és bi­
chlál szórakozás. Ken?

Mint az antikominter-egyezmény, ép­
pen úgy az Eszakatlanti Szerződés is a 
Szovjetunió ellen irényul, annak elszige­
telését és bekerítését tűzte ki céljául. 
Az Eszakatlanti Tömb szervezői úgy tér 
vezik, hogy a közeljövőben Nyugat-Né- 
metországot és Franco-Spanyolországot 
is bevonják körükbe. Az amerikai milita­
risták újabb merényletbe kezdtek Irán­
ban, Törökországban, Görögországban, 
a Távol-Keleten, Japánban és Dél-Koreá 
ban. Ezzel saját maguk rántják le a lep­
let arról a politikáról, amely a Szovjet­
unió elleni felvonulási területek létreho­
zására irányul. A támadó Eszakatlanti 
Tömb szervezői tehát ugyanazon az 
utón haladnak, mely a fasiszta rablók 
dicstelen végéhez vezetett.

(Malinin a moszkvai Pravdá-ban)

Azon kommunista igyekezet, hogy ön­
álló Macedóniát létesítsenek, amelyet 
Görögországból, Jugoszláviából Bulgáriá­
ból metszenének ki, olyan keserű ellen­
állást váltott ki a Balkánon, hogy a Ko- 
minform megkezdte visszavonulását a 
terv támogatósától.

(Newsweek)

Amikor megkérdezték Amerika uj 
luxemburgi követét, hogy ezentúl „Ma­
dame Minister"-nek szólitsák-e, a diva­
tos washingtoni hölgy ezt válaszolta: 
„Csak szólítsanak továbbra is keresztne­
vemen, Pertenek."

(Newsweek)

Minőségben utolérhetetlen

,LAKÖL?
kivitelben 
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Hatósági ár IL 15.300 
GUTMAN TESTVÉREK
TEL-AVIV, Ehrlinger 2. Atara tatok. 
Tachana Merkozltnál_______

Nemzetközi szállító
elsőrendűen képzett személyzettel, 
ingóságok, átköltöztetési formalitá­

sának lebonyolítását vállalja
ORIENT SHIPPING AGENCY
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TEL - AVIV
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ege a betöréseknek!
Az utóbbi időben előfor­
dult sok betöréses lopás­
nak az az oka, hogy az 
ajtókat hiányosan védik. 
A NABOB-PATENT se­
gítségével minden kö­
zönséges ajtózár, néhány 
perc alatt hatásos biz­
tonsági zárrá alakítható 
át, az ajtó megváltozta­
tása nélkül. A felülmúl­
hatatlan NABOB min­
den vaskereskedésben és 
lakatosnál kapható. 
NABOB-bal jobban alszik

mechanikai és villamossági munkált
KALMÁR A,

TEL-AVIV, Mizrachi B. 36,

vasesztergályos,

JAFFÁN a XII. utcaegyetZen magyar 
fűszerese (makóiét)

IZSÁK JÓZSEF
XII. 69.70 sz. . Elelmiszerjegyeinek 
átírását személyesen vállalja. Előzé. 

kény kiszolgálás, hatósági árak

Mintás batisztok,.. .. 90 cm --.305
Mosó kartonok............. 70 cm —.230
Francia mintás selyem, 90 cm —.675

TEXTIL ÁRUHÁZBAN
VÍV, — WOLFSON U. 22.

A. GANZ cipész
műhelyét T. A. Daganja u. 8. alól
IOKHANAN HASANDLAR 3.
(Balfour sarok) — az udvarban, 

helyezte át.
Ortopéd munkák szakszerű készítése

DÚS VÁLASZTÉKBAN, legolcsóbban 
úri-, női. és gyermek divatcikkek:
Cena női pizsama la..............1.765
Cena férfi pizsama la............. 1.970
Cena chaluk szép mintás .. .. 1.330 
BOROS és WINKLER, TEL AVIV

SHAR HAZOL
Bét Lechem 8. — Becalel Suk.

AUTÓSOK, FIGYELEM!
Első osztályú javítások. Autók 
újjáépítését az ország minden 
részéröl vállalunk. Sofföröknek 
kedvezmény. Levélhlvásra ház­
hoz is megyünk.

RÉVÉSZ MÉRNÖK
LUDD, — RECHOV HE 125.
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Az uj és régi
Sokai Hallani manapság ezt a két szót: 

„chadas” és „vati'k”. Ujságokbanj gyűlé­
seken, kávéházban, utcasarkon egyre nép 
szeriibb lesz országunk e két eleme, az 
„uj” és a ..régi” polgár fölötti téma. Sőt 
a téma lassan problémává lesz — társa­
dalmi problémává. Nem csoda. Azt mond 
ják a statisztikusok, hogy e pillanatban 
Izráel minden negyedik lakosa — chadas. 
6 ha igaz. — már pedig igaznak kell 
lennie, mert ez legfelsőbb érdek — rö­
vid időn belül minden második ember 
chadas lesz. S minél közelebb jutunk 
ennek a magas országérdeknek a meg­
valósulásához, annál jobban kimélyül a 
— maga nemében talán egyedülálló — 
társadalmi probléma: a chadas-vatik- 
kérdés.

Nem csoda tehát, ha erről a kérdés­
ről minél több embernek kezd ..vélemé­
nye” lenni.

Vannak már banálissá vált vélemé­
nyek is. Arról ugyanis, hogy kinek, ki 
előtt kellene kalapot emelnie. Egyesek 
szerint a chadasnak kellene a vatik előtt 
meghajolni, mert ez itt, Erecben szenve­
dett. Mások szerint pedig a vatik volna 
köteles a chadas előtt tisztelegni, mert 
az pedig a gálutban szenvedett. S ebben 
az immár — mondom — banálissá vált 
vitában rendszerint annak adnak igazat, 
aki az illető szenvedéseket ékesszólób- 
ban, plasztikusabban és hajmeresztőbben 
tudja lefesteni hallgatói előtt.

De hisz, ez nem is volna baj. Minden 
időkben minden társadalomnak megvol­
tak a maga társadalmi problémái. S mi 
sem természetesebb, hogy ma már ne­
künk is vannak.

A baj az, hogy a vitákban majdnem 
minden uj ole a „chadas”-t védő állás­
ponton van és majdnem minden régi

olé örök vitája
polgár a „vatik” crédóját vallja, Már 
pedig egy ilyen véleményelosztás oda ve­
zethet, hogy egy napon — az arányki- 
'egyenlitödés napján két hatalmas tábor 
áll egymással szemben, — az újak és a 
régiek tábora. Nem volna-e természete­
sebb és társadalmi erkölcsünk nívójára 
nézve is megnyugtatóbb, ha mindkét tá­
borban ugyanannyi uj és ugyanannyi ré­
gi foglalna helyet? Nem vallana^e na­
gyobb önzetlenségre és általában" szebb 
differenciálódásra, ha ez az elvalasztó- 
vonal nem vertikális, hanem horizontális 
volna?

Vannak aztn — a banálisokon kívül
— pszichológiai magyarázók is. Analizál­
ják a chadas lelkét, szembeállítják vele 
a vatik lelki keresztmetszetét, és meg­
állapításokat konstruálnak, és javaslato­
kat tesznek — értse hát meg az a fakó 
chadas-lélek az elfogult vatik-leiket és 
megfordítva. De ha nem érti meg, hát 
ime, tetszik látni, ezért nem érti meg.

— Hejh! — sóhajt fel a chadas. — 
Jött volna csak a vatik akárcsak egy 
napra Auschwitzba... bizony másképen 
fogadná az olé-chadast!...

— Lett volna a chadas — mondja a 
vatik — akár csak egy napig az arab­
angol pokolban, mint ahogy mi voltunk,
— máskép tekintene ma Izráel kék egére.

Dehát mit tegyünk ha a vatik nem 
volt Auschwitzban s a chadas — Neg- 
bán? Ebben a kérdésben jut holtpontra a 
pszichológiai vita is. S 'ezért kezd ez is 
unalmas lenni. S talán azért is, mert a 
chadas egyelőre nem jutott ej odáig, 
hogy „Izrael kék egére” nézzen. Arra, 
Dzsebelija felé ugyanis az 'emberek még 
nem tanultak meg felemelt fejjel járni 
és tekintetüket a homok köti le túlsá­
gosan. Hát 'ezért.
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CHOLONI USZODÁBA
Kellemes, hüs kertkávóház, tánczene — Kényelmes összeköttetés a 
tel-avlvl központi autóbuszállomástól és a Levlnskl uccal taxiállomástól

Apropos — Dzsebelija! (Bocsánat, hogy 
félbeszakítom a gondolatmenetet,)

Eszembe jut ugyanis, hogy a napok­
ban egy dzsebelijai kis vendéglőben, 
légyfelitébe borult asztalnál egy kis tár­
saságot láttam. (Csak egy kis türelmet 
— hisz a történet olyan rövidke.) Né­
gyen voltak. Egy jeruzsálemi benszúlőtt 
egy lengyel (20 éve van itt), egy magyar 
(egy éve van itt) és egy bolgár (három 
hónapja van itt). S, kérem szépen, csap- 
dosták egymás vállát. Havermódra, mon­
danám. (— Mind a négynek a nadrágja 
olajfoltos volt.)

Tegnap este meg a Dizengoffon jár­
tam. Leültem egy elegáns kávéház ter- 
raszára. A szomszédacztalnál két házas­
pár ült. Az egyik házaspár szabre volt, a 
másik — egy hónapja sincs, hogy meg­
érkezett. Mit mondjak —, örcm volt 
nézni, milyen intimen diskuráltak. Mint 
ha örök életükben együtt lettek volna.
(— Mind a két nő szinarany órakarkötőt 
viselt, s mind a két férfi mellét hatal­
mas mintájú nyakkendő diszitette.-)

(Bocsánat, hogy félbeszakítottam a 
gondolatmenetet... Tessék — folytat­
hatjuk a „chadas-vatik" cimü társadalmi 
probléma vitáját.)

Végül még, csak arra kell kérjelek, 
kedves vatik néptársam, hogy ha netalán 
kedveskedni óhajtanál egy chadassal

szemben, tiszta pszichikai könnyítés cél 
jából, jól gondold meg, mielőtt a giva- 
tajimi strandra meghívod, mert a chadas 
agyán netalán egy pillanatra végigushan 
hatna a gondolat, hogy „önköltségen?!" 
már pedig ö épen arra gondolhatott az 
elmúlt pillanatban, hogy az utolsii 15 
piaszterért cigarettát vegyen-e, autó­
buszköltségre hagyja-e meg, vagy para- 
dicsomosugorkás 'ebédre — s akkor, ked­
ves vatik néptársam, megint csak ,,cha­
das-vatik” társadalmi problémánkon’ mé­
lyítettél egyet... Ugye- érted?!

FELDMANN JEHUDA.

IPARI GÉPEK
VÉTELE - ELADÁSA

-—M TEL - AVIV, Fin ucca 1

Központi autóbuszpályaudvar mellett

Fémnyomót
KERESÜNK

PAL-BELL Go, Ltd. femarugyär
TEL - AVIV, SALAMEJÍ UTCA 9.

*__________ADÁS- VÉTEL________ I

Törtarajijat, Ékszert, BrBUánst 
Vesz — Elad

V A D N A I TESTVÉREK 
TEL-AVIV, Allenby 83. udvarban

VARRÓGEP-MERKAZ (központ) vétel 
eladás, javítás, kimondott szaküzlet. Tel- 
Aviv Bet-Lechem. 8. Becalel Suk-nál.

BÚTORT legelőnyösebben vehet, cse­
rélhet, eladhat Grünfeld Testvérek-nél, 
Tel-Aviv, Jochanan Haszandlar 18. 
(Schenkin-saroknál.) Ugyanott bútorok 
átpoliturozását Is vállaljuk.

Jó PÉNZÉRT értékesítheti használt 
gramofonlemezeit. Vogel, T. A. Senkin 19. 
Vétel, csere, eladás.

PÉK és CUKRÁSZ-ipari gépeket (da­
gasztógép, kifligép, habverőgép stb.) 
veszek, esetleg használt állapotban is. 
— Steiner László, Givat-Ajim, Shunat 
Rosenstein No. 25. Tel-Aviv mellett.

„TRIUMPH” 3 kerekű, jó állapotban 
eladó. Szalai, Jaffa, XVII. u. 1. a.

KIS ' NYOMDÁHOZ gép, betűk, stb. 
kaphatók. Alkalmi vétel. Cim a kiadó- 
hivatalban.

Gépeket mosodák, élemiszer., fa., fém. 
feldolgozására stb. vesz RÓNA, T. A., 
Achad Haam u. 26 (udvarban).

BESZERZÉSI FORRÁSOK |

Sérvben szenvedők részére áldás a 
REPONA rugónélküli sérvkötö 

Készíti Gellert és társa Tel-Aviv 
Tschernikovskl 6. ('Becalel) 
bejárat Bét - Lechem 1.

BÚTORVÁSÁRLÁS előtt okvetlen ke­
resse fel Polacsek Gábor asztalosai ühely ét 
JAFFA, XII. ucca 53 (sarok). Uj és hasz. 
nált bútorok. Eladás, vétel és csere.

SZERELTESSEN MELEG TUSHOZ 
fürdőkályhát, vörösrézből 13.500, pléhböl 
6.000. GYENES, Tel-Aviv, Nachmani 67, 
Petach-Tikva ut 29.

OLAJFÜTESES KÁLYHÁK minden 
ipari célra. Ventillátorok és exhaustorok 
Szabadalmazott kályhák, sütödék és cuk­
rászdák részére. Fűtés mazuttal, villany 
nélkül. Goldmann Harry, Tel-Aviv, Alija 
u. 48.

VATTAPAPLAN, pehelypaplan, ágytoll, 
pihe, kész párnák garantált pihéböl, nagy 
választék. Uj bevándorlóknak árkedvez, 
mény, Goldlist, Allenby 81—83, udvarban.

PUPLIN INGEK „LACOL" IL 1.435 és 
1.685. Fehérneműk, ingek, javítások. — 
Silberstein, Tel-Aviv, Allenby ut 7.

APRÓHIRDETÉSEK
A* apróhirdetés dija szavanként 25 műi, a legkisebb hirdetés 10 szó, 250 min 

Családi értesítés szavanként 50 mill.

ALKALMI ELADÁS! Eladó bútorok, 
varrógépek és egyéb elsőrangú háztar­
tási tárgyak, uj bevándorlók tulajdona. 
Átveszünk bizományi eladásra bútoro­
kat, kristályokat, stb. beraktározásra is. 
Cim: J. SAFRAN, JAFFA, a kikötő 
bejárattal szemben (lejárat a francia 
kórház után). Nyitva 8—16 óráig. (Tel- 
Avivban 17—19 óráig telefonon: 30—18.

VOGLER JAKOB, orás-ékszerész üz­
lete, műhelye, Allenby 45-Í-47, az udvarb.

KATONASÁGTÓL leszereltem, cipő- 
üzletemejj és műhelyemet újból megnyi. 
toltam, Neumann, Tel.Aviv, Basel 37.

TEMPO gyermekkocsi minden kivitel­
ben készül. Eladás, vétel, javítás, csere. 
Tel-Aviv, Hasomér u. 6.
ÚJDONSÁG a sodronykapcsos vaságyak 
készítésében a SZELL.féle 4476-os pa­
tent. Minőségben és erősségben utolér­
hetetlen. Nem szakítja ágyneműjét. Rak­
táron: kettős, falhozállitható és össze­
csukható 4476-os patent ágyak. Viszont­
eladóknak árkedve7mény. Agykészitök 
sodronyt külön is kaphatnak SZELL 
IZRAEL lakatos műhelyében, T. A. 
Akiva Aeger 6. Tachana Merkazitnál.

PAPLANOKAT mindenféle anyagból 
megbízhatóan készít, pelyhet, tollat tisz­
tit Herskovits, T. A. Merkaz Baale Me- 
lacha 15. I.

KÜLÖNFÉLE |

ORTHOPEDICA . STEINER, Tei.AViV, 
Brenner u. 3, második ház az Allenby. 
tói. Betét. Pedikűr. Gummiharisnya.

ELSŐRENDŰ VARRÓNŐ munkát vállal, 
házhoz is megy. Hoffmann, Jaffa, XX. 
u. 7.

FcrfiJconfekcióvarrast vállalok. Háznál 
is. Vadas Ráchel, Jebelia, Rechov Zájin 
7. sz.

SPECIÁLIS MAGYAR KONYHA, töl­
tött káposzta, töltött paprika, túrós 
palacsinta. Kedd kivételével minden nap 
és szombaton is nyitva. Ordentlich és- 
Társa, Tel Aviv, King George 12.

JÓL BEVEZETETT vegyipari üzem 
(cipőkrém mosószóda, gyertya, stb.) — 
bővítés céljából 2500 fonttal társat, ke­
res. Ajánlatokat „2500” jeligére a kiadó- 
hivatal továbbit.

UJ KURZUS kezdődik a Vosrel-táncis- 
kolában, T. A. Allenby 116. Tel. 6040. 
Magánórák.

JERUZSÁLEMBEN magyarok találkozó 
helye KLEIN-PENSIO, Rchov Meleh Da­
vid 10. Reggeli, ebéd, vacsora, éjjeli szál­
lás. Olcsó árak.

NŐI RUHA SZABÁSZATOT, modelli- 
rozást, kosztümkabát szabást — tanuljon 
Ziszovics Nándornál, Tel-Aviv, Lessing u. 
14. Gordon mellett. Szabásminta minden 
fazonra megrendelhető.

MERKÁZ HÁOR mindenféle villany, 
szerelési munkát vállal felelősséggel. — 
Fleischmann—Hoffmann, Jaffa, Hevrát 
Hásmál utcában, a hisztadruti Kupát 
Cholim épületében. Nyitva: r. 7—8 d. 
1—2, e. 7—8

ADÓ és ENGEDELY ügyében, bármily 
nyelvű beadványával, minden ügyes ba­
jos dolgával forduljon bizalommal Artzi- 
hoz! T. A. Hakishon 72. Található 1-4-ig.

I KERESÉSEK

SÜRGŐSEN JELENTKEZZEN Katz 
Jichok agudista, M sógornőmmel, Men- 
cer Helénnel Salzburgban együtt volt és 
julius 2. vagy 3-án Bariból hajóval Iz­
raelbe indult. — Klein Mose, Caffe San 
Rerno, Affula,

GROSZMANN LÁSZLÓT (1923, Sajó- 
ecseg) keresi bátyja Miskolcról, Ecker 
György, 262. katonai posta.

BERGER LÁSZLÓT (Beregbőször- 
mény), aki április közepén alijjázott, — 
keresi Moskovits Dávid (Oszkár), Rá­
mát—Jicchak, Machlava Dán.

I ÁLLÁS - FOGLALKOZÁS |

Könnyű, ülő, kézműves 
szakmát rövid idő alatt

MEGTANULHAT
kedvező fizetési feltételek mellett.

Válaszokat: 25 éven felüliek 
Tel-Aviv, POB 1484 aug. 10-ig

S O F ő R, nagy praxissal személy- és 
teherautón, állást keres. Ideiglenes mun 
kát is vállal. Cim a kiadóban.

IDŐSEBB BETEG HÖLGY mellé kö­
zépkorú vallásos nőt, koszttal és fize­
téssel felveszünk. Ramat-Gan - Bne- 
Brak környékén. Cim a kiadóban.

KOZMETIKA

„le A” hölgyfodrász-szalon
Ramat-Gan, értesíti vendégeit, hogy 
fodrászüzletét BIALIK U. 52. alól

Bialik ucca 28.
alá, — Född kontrol mellett — he­
lyezte át. Ugyanott férfifodrászat is 

megnyilt,___________

HÖLGYEK! A strandszezon egész tar­
tamára hatásos lábszőrtelenifcés uj mód­
szer szerint. Krausz Lili kozmetik-a, Tel 
Aviv, Hess-u. 9. Arcápolás, hormonpako­
lás.

BETTY KOZMETIKUSNö ingyen ta­
nácsot ad. — Krémek, arcápolás, haj eltá­
volítás. Tel-Aviv, Basel u. 39, II. emelet,

KÖNYVEK - KÖNYVTÁRAK |

Jeruzsálemi kölcsönkänyvtär
az Eggeddel szemben lévő kis utcá­
ban hirdetéseket is felvesz az 

Uj Kelet részére.

UJ ÖLEK FIGYELMESE! Ismét 500 UJ 
könyv érkezettI Nagy választék szépiro­
dalmi és tudományos könyvekben. Uj és 
használt könyvek olcsó kiárusítása. Ve­
szünk jó árban modern könyveket. Irat­
kozzék még ma a Daat könyvtárba. A 
„Daat” Izrael legnagyobb könyvtára. — 
„DAAT” Magyar Kőlcsönkőnyvtár, Tel. 
Aviv, Rotschild Blv. 86.

A JERUZSÁLEMI MAGYAR KÖL­
CSÖNKÖNYVTÁRBA újabb könyvek ér­
keztek. Szórakoztató regények, detektlv- 
könyvek, szótárak. Orion mozi mellett, 
az udvarban.

— Jó és uj könyveket olvasliat Jám­
bor Elisheva köles cnkőnyvtárában, Tel- 
Aviv, Allenby 84 (az udvarban).

I LEVELEZÉS - HÁZASSÁG [

TÁRSASÁG hiányában, házasság cél­
jából megismerkedne két barátnő 40—45 
év közötti, jobb megjelenésű dolgozó 
férfival. Leveleket Sara, Kfar-Saba, — 
Poste restante címre.

Nyomatott az UJ Kelet nyomdájában, 
Tel-Aviv, Schlesinger u. 9.
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mindenkinek
el kell olvasni a buenos-airesi 
magyar nyelvű hetilap, — a 
GLÜCK ANDOR szerkeszté­
sében megjelenő

HATIKVA
ma érkezett jubileumi számát. 
48 OLDAL, 46 fényképpel és 
illusztrációval,

A TARTALOMBÓL:
JÁMBOR FERENC: Vezércikk 
HALMI JÓZSEF: Két pap. 
AVIGDOR HAMMEIRI: 
Sztálingrád (a költő drámai 
hangú verse magyar fordít.) 
Dr. HAJDÚ MIKLÓS:
Cikk egy Izraelbe érkezett olé- 
családról.
Dr. MARTON LAJOS: Holon, 
a munkásváros.
PATAI József dr.: Héber
költők versei magyar nyelven. 
BARZILAY ISTVÁN: Az em­
lékezés forrása.
FÖLDES JOSZEF: Háborús
novella.
PÁSZTOR BÉLA: Színészek
bilincsben. (Képes riport Kiss 
Ferencről és nyilas szinész- 
társalról.)
Dr. YESHURUN SHRAGA:
Az iskolaügy Izráelben. 

Ezenkívül: IRSAI István, PATAKI 
László, KOLB Jenő ragyogó cikkei; 
SALAMON László két remek verse; 
HALMI JÖZSeF cikkei Békefi Lász­
ló letagadott családfájáról és Ku­
linyi Ernő brucki meggyilkolásáról; 
BOSKOVICS Sándor kottamellék­
lete és teljes oldal LEXIKON az 
izráeli, magyar nyelvterületről szár­
mazó írókról, újságírókról és művé­
szekről. — Mindez a 48 OLDALAS

HATIKVA
ma ideérkezett, jubileumi számában. 

Okvetlenül vegye meg-!!
ÁRA 100 MIS
Kapható minden újságárusnál. 
Izraeli szerkesztő:
HALMI JÓZSEF
POB 2190, Tel-Aviv.

ÍRÓGÉPEKET javít, vesz és elad ISAY, 
Haifa, Hechaluc u. 23. (Udvar)

TAUBER, Hechalutz 15, udvarban, — 
Halfán, — vesz elad bútort, porcellánt, 
és mindent liftből.

BUTORRAKTÁR — Szekrények, asz­
talok, székek, büffék a legolcsóbban. — 
Máchszán Rehitim, Haifa, Hechaluc 16.

ÜZLETHELYISEG, RAKTÁRAK és 
LAKÁSOK kiadók. Bővebbet Uj Kelet, 
Haifa, Schapira u. 13.

PARTNERNÖKET KERESNEK 25~ és 
28 éves haifai dolgozó Chavérok. írjanak 
„Házasság” jeligére, Uj Kelet, — Haifa 
Schapira ucca 13.

MEGBÍZHATÓ, kereskedelmi- és Jogi- 
ügyekben jártas személy augusztus kö­
zepén egy hónapra Londonba utazik. — 
Komolyabb megbízásokat adni szándéko­
zók forduljanak Haifa, POB 816.

VENNEK kifogástalan állapotban levő 
kombinált szobaberendezést és egyes bú­
tordarabokat. Ajánlatokat Grünberger,

Haifa, Schapira u. 13.

Dr. Vigh Kálmán orvos, Haifán, Jeru- 
soláim u. 21,uj telefonszáma 3171.’

HAIFAI
APRÓHIRDETÉSEK

ÓRA, óraalkatrészelc, órás- és arany- 
müvesszerszámok, valcnik, nagyban csak 
Chaoulnál, Haifa, Herzl 47.

JERUZSÁLEMI szochnuti szobát fürdő 
szobahasználattal elcserélnék haf'ai szo­
báért. „Lavan” jelige, Uj Kelet - Haifa 
Schapira utca 13.

»Salom, imá, — gyere ide, 
Izraelbe”

1 '^nagyobb amerikai rádió társaság közvetítette 82 leadóállomáson keresztül 
„Miauén Horovltz Stiby üzenetét Tel-A vív bel

Szerda este a nyugati földtekének 
több mint 390 milliónyi lakosa hallgatta 
Stiby Horovltz rádióüzenetét. A három- 
és féléves Stiby Tel-Avivból üzent New- 
Yorkban lakó édesanyjának: „Salom, 
imá, — csipogta a rádióba — gyere ide, 
Izráelbe, itt nagyon jó. En nagyon sze­
retlek, anyu, gyere ide, várlak.”

A Lindbergh-bébi elrablása óta Ame­
rikának nem volt hasonló szenzációja A 
tel-avivi Gordon-panzió ahol az elrabolt 
gyermek lakik az édesapjával, máról- 
honlapra az érdeklődés középpontjába 
került. A legnagyobb amerikai rádiótár­
saság közvetitte a három- és féléves 
csöppség üzenetét. Az üzenetközvetítést 
előre meghirdették a lapokban és a rá­
dióban, úgy, hogy a kitűzött időpontban 
a nyugati félteke 82 leadóállomásán több 
mint 300 millió ember hallgathatta a 
Horovitz-gyermek üzenetét.

Apróhirdetés utján kötött házasság

Irving Horovltz, a regény hőse egyre 
többet mesél magáról. Igyekszik meg­
nyerni a közvéleményt. Lássák, ö igazán 
rendes ember. Nem is akart fájdalmat 
okozni a feleségének. Mindennek — az 
anyós az oka.

Horovitz Galíciában született. Kilenc­
éves korában került Amerikába. Keres­
kedői pályára lépett és vállalkozásait si­
ker koronázta. 1944-ben hirdetést adott 
le az egyik newyorki lapban, házasság 
céljából ismeretséget keresett. A hirde­
tésben egyetlen feltételt kötött ki ma­
gának: „Szegény családból származó és 
szombattartó lány ismeretségét keresem.,

A hirdetésre többszáz választ kapott, 
köztük későbbi feleségének a levelét is. 
Edit (ez volt a leány neve), egy bájos 
newyorki zsidólány, szintén jelentkezett, 
de a többi lánnyal ellentétben, nem mel 
lékelte a fényképét., A gyöngybetüs, nőies 
írás vonzotta -Horovitzot, megnyerte tet­
szését és Edit azt irta, hogy azért nem 
mellékeli a fényképet, mert szeretné, ha 
jövendőbelije személyesen ismerné meg.

a repülőtérre hajtatott és Londonba re­
pült. Londonból felhívta az asszonyt te­
lefonon és felajánlotta neki, hogy kö­
vesse öt Izráelbe. Horovitz biztos benne

hogy az anya látni akarja gyermekét és 
napokon belül itt lesz.

Newyorki jelent its szerint egyébként 
Irving Horovitz ellen a newyorki bíró­
sághoz újabb kereset futott be. A kere­
setet Horovitz első felesége, Rosa Szó- 
bel-Horovitz adta be, akitől évekkel ez­
előtt vált el. A házasságból egy fiúgyer­
mek született. Keresetében az asszony 
elpanaszolja, hogy a bíróság által meg­
ítélt 30 dolláros havi tartásdijat Horo­
vitz hónapok óta nem fizette ki.

Jeruzsálemben felújítják a „vizmeritök 
ősi ünnepségét

Szűköt félünnepének második napján 
(október 10-én) Jeruzsálemben felújít­
ják a „Bét Hásóévá” ünnepségeket, a- 
melyhez népünket évezredes tradíció fű­
zi, még a jeruzsálemi Szentély idejéből, 
amikor a termés betakarítása alkalmá­
ból, az esztendő egyik legnagyobb nép- 
ünnepsége volt.

A jeruzsálemi városi tanács e héten 
elfogadta S. Kahane tervét, amely sze­
rint a fenti napon országos táncünnep­
séget rendeznek, amelynek részletes 
programját a város, a Szochnut jeruzsá­
lemi városfejlesztő osztálya, a kormány 
nevelési és idegenforgalmi osztályainak 
egy-egy megbízottjából alakítandó bízott 
ság fogja kidolgozni.

Terv szerint az ünnepségek és tánc­
versenyek, amelyeket valószínűleg a 
Seikh Bader melletti „Keresztrefeszités 
völgyében” szabad ég alatt fognak meg­

tartani, esti 9 órától hajnalig fognak 
tartani, másnap pedig gyermekek részé­
re rendeznek ünnepségeket, Kahane sze­
rint a fesztiválon 300 táncos és táncosnő 
fog résztvenni az ország összes tánc- 
együtteseiből, köztük druzok is. Az ün­
nepségeken az izráeli filharmonikus­
zenekar és több énekkar is fog részt- 
venni. Bemutatásra kerülnek néptáncok, 
európai, druz, chászi, orosz és egyéb mü- 
táncok is. Az ünnepségeknek egy meg­
felelő időszakát a Bét Hásoévá ősi szű­
köt! „vizmeritő ünnepség” táncainak 
Szentelik, amelyeken a nép széles töme­
gei is részt fognak venni.

A terv kezdeményezőjének az js szán­
dékában van, hogy a Bét Hasoévá-nap 
alkalmából az egész országból olcsó alkal 
mi repülőjáratokat indítson Jeruzsálem­
be és különböző amerikai intézmények 
révén külföldi vendégeket is meghívjon.

Ohren font egyéni óvadék fejében

Szabadlábra helyezték
a parlamenti tüntetés öt vádlottját

HAIFAI MEGBÍZOTTUNK: Grünber- 
ger Arnold, Schapira 13. Tel. 25.94, már 
felvesz előfizetéseket házhozszállítással 
— Haifán és környékén

A mennyből pottyant gazdag no
Az első találkozás alkalmával a leány 

elbűvölte Horovitzot és néhány hónap­
pal később elhatározták, hogy összehá­
zasodnak, A család igen szegényes kö­
rülmények között élt és a jómódú vő­
legény bőkezűen gondoskodott felesége 
családjáról. Edit fivérét 500 dolláros havi 
fizetéssel bevette az üzletbe, a szülők 
részére uj lakást bérelt és többezer dol­
láros befektetéssel a lakást elegánsan és 
minden kényelemmel berendezte.

— Kénylmes, nyugodt otthont épí­
tettem magamnak — mondotta Horo­
vitz. Négy esztendőn keresztül semmi 
sem zavarta boldogságunkat. Egy napon 
feleségem azt kívánta, hogy segítsek az 
édesanyjának egy áruház megnyitásában. 
A kérésnek készséggel tettem eleget és 
néhányezer dolláros kölcsönt adtam az 
anyósomnak. De amikor visszakértem a 
pénzemet, az anyósom haragosan rám- 
förmedt: „Te gazdag ember vagy, nincs 
szükséged pénzre."

Az üzlet — üzlet
Néhány nappal az anyóssal folytatott 

szóvita után Horovitz ügyvédi felszólí­
tást küldött az anyósának. A felszólítás 
ban megírta hogy amennyiben záros ha­
táridőn belül nem fizeti vissza a köl­
csönt, kénytelen lesz peres u/,on behaj­
tani rajta a pénzt.

Két nappal később Horovitzné meg­
szökött. Ez 1949 március 10-én történt. 
Azelőtt való este ünnepelték Horovitz 
születésnapját. Amikor másnap üzleté­
ből hazajött, a férj meglepetéssel kon­
statálta, hogy a lakás üres és a felesége, 
valamint a gyermek eltűnt.

Három hónapig nem láthatta Horo­
vitz a fiát. Az asszony közben benyúj­
totta a válókeresetet. A törvényszék az 
anyának Ítélte a gyermeket, az apának 
pedig megengedte, hogy hetenként két­
szer egy-egy órára meglátogathassa. Az 
asszony azonban nem respektálta az ité 
letet és mindent elkövetett, hogy az apa 
és a gyermek találkozását megakadá­
lyozza. Egy ilyen alkalommal született 
meg Horovitzban a gondolat, hogy el­
hagyja Amerikát és fiával együtt Izráel- 
be megy. Horovitz kérvényt nyújtott be 
a bírósághoz, hogy gyermekét 6 hónapra 
magához vehesse. De mielőtt a bíróság 
döntött volna az ügyben, elkészíttette 
útlevelét, beszerezte a szükséges vízu­
mokat és múlt vasárnap, amikor az anya 
egyórás sétára neki adta a gyermeket,

Mint ismeretes, a parlament előtt 
kedden rendezett tüntet őbotránnyal 
kapcsolatban a rendőrség hét embert le­
tartóztatott, akiket csütörtökön állí­
tottak bíróság elé. A vádhatóság a rend­
őrség megtámadásával, rendzavarással, 
engedélynélküli gyülekezéssel, valamint 
összeesküvéssel vádolja őket és hogy 
törvényes célt törvénytelen utón akar­
tak elérni.

A rendőrtiszt, aki 14-napos vizsgálati 
fogság elrendelését kérte azzal az indo­
kolással, hogy a vizsgálat még nem feje­

ződött be, azt állította, hogy a tüntetők 
mögött szervezet áll, amely törvényte­
len cselekedetre uszítja őket. Kizárt do 
lógnak tartja, hogy 400 ember egyazon 
helyen önmagától összegyűljön.

Mani biró öt vádlott ellen 14-napos 
vizsgálati fogságot rendelt el, ugyanak­
kor azonban elhatározta, hogy "egyen­
ként 50 font óvadék ellenében szabad­
lábra helyezi őket. Két tüntetőt átad­
tak a katonai rendőrségnek, minthogy 
az illetők tényleges katonai szolgálatot 
teljesítenek.

Hat hét alatt csak öt törvényt 
szavazott meg a parlament

Nemcsak a közvélemény panaszolja, 
hanem maga Sprinzák házéin ók is han­
goztatja unosuntálán, hogy a parlament 
nagyon lassan dolgozik. A politikai pár­
tok úgy érzik, hogy valami csorba esik 
tekintélyükön, ha nem szólnak hozzá 
minden törvényjavaslathoz, még olyan­
hoz is, amely fölött már első olvasásban 
és a bizottságban is kibeszélték magu­
kat. A képviselők pedig nem takarékos- 
kodnak a szavakkal. Még nem fordult 
elő olyan eset a Kneszet történetében, 
hogy a képviselő számára megállapított 
időn belül fejezte volna be felszólalását 
Rossz nyelvek szerint azt hiszik, hogy 
ezért kapnak olyan tiszteletreméltó fi­
zetést. Ezért fogadták általános helyes­
lessel az egyik újságíró szellemes meg­
jegyzését (a Kneszet állandó bizottsá­
gának azzal az egyhangú határozatával 
kapcsolatban, amely szerint a képviselők 
fizetését is leszállítja a gyárimunkások 
béres ökkentése nyomában), hogy „ha 
legalább ennek arányában kevesebbet be 
szélnének”....

A beszédözön az oka annak, hogy a 
Kneszet hat hét alatt, mindössze öt tör 
vényt szavazott meg.

Megszavazták az augusztusi havi költ­
ségvetésről intézkedő átmeneti tör­
vényt, amelyre azért van szükség, • mert 
az általános költségvetést augusztus hó 
elsejéig még nem fogják megszavazni. A 
javaslat körül érdekes vita folyt. A pénz 
ügyminiszter ugyanis azt kívánta, hogy 
az általános költségvetési előirányzat 
tizenkettedrészét szavazzák meg az au­
gusztusi költségvetés keretéül. Az ellen­
zék aggályoskodott: egy el nem fogadott 
költségvetésnek semmiféle részét nem 
lehet törvényerőre emelni. Ezért a pénz­
ügyi bizottság érdekes precendenst te­
remtett: a beterjesztett szöveg szerint 
az augusztusi költségvetés egyenlő a tel 
jes költségvetés tizenketted részével — 
levonva belőle 100 ezer fontot. Az ösz- 
szeg tehát nem azonos, és ez eloszlatta 
az aggályokat.

A második törvény módosítja az an­
gol mandátum alatt 1941-ben kiadott

törvényrendeletet, amely az ország éle­
tében először korlátozta a valutakeres­
kedelmet. Ezt a rendeletet már az állam 
tanács is módosította, most pedig a kor 
mány általános gazdasági programjának 
megfelelően néhány további módosítást 
csinált benne. Az egyik módosítás sze­
rint, ha valakit idegenvaluta vagy érték 
papír becsempészésén rajtaérnek és az 
értékeket elkobozzák tőle, az elkobzás 
ellen a törvényszékhez felebbezhet az 
illető.

A törvény szerint az idegenvalutával 
üzérkedők maximális börtönbüntetése 
három év.

Életbelépett a biztonsági övezetekről 
szóló rendkívüli törvény, amelynek ér­
vénye 1950 augusztus elsejéig- tart. A 
törvényhozók szerint a terminus meg­
állapításával korlátozni akarták a kor­
mányt abban, hogy meg nem határozott 
időben rendkívüli felhatalmazást vegyen 
igénybe.

A törvény védett területnek minősíti 
az ország határai mentén húzódó terü­
letsávét. A 31-es szélességi foktól észak­
ra eső országrészben a védett terület 10 
kilométer, mig a 31-es szélességi, foktól 
délre 25 kilométer széles. A hadügymi­
niszter elrendelheti, hogy a védett terü­
let valamely szakaszát biztonsági öve­
zetnek kell tekinteni. A biztonsági öve­
zetben tilos olyan embernek tartózkod­
ni, akinek állandó lakhelye nincs ezen 
a területen. A rendelet ezen szakaszá­
nak megszegőit egy évi elzárással, vagy 
300 font pénzbüntetésre Ítélhetik. A 
végrehaj tókőzegeknek joguk van a biz­
tonsági övezetből az állandó lakósságot 
eltávolítani, de a törvény arra kötelezi 
a kormányt, hogy ebben az esetben a 
lakósság számára ideiglenes lakásról gon 
doskodjék.

A legutóbbi két törvény, amelyet a 
parlament megszavazott, a községi vá­
lasztójog szabályozásáról és a narancs­
ültetvényesek számára nyújtott, kölcsön­
ről intézkedő törvény, amelyeket már 
részletesen ismertettünk.
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A kormány nem kérte Franciaországtól
Izrael függetlenségének és határainak garantálását

5709 áv 3, péntek 
1949 julius 29
Gyertyagyújtás ideje: 7.19 
5709 áv 4, szombat 
1949 julius 30

_ a francia jugoszláv és svájci követ 
a miniszterelnöknél. A kormány sajtóirodája 
jelenti: David Ben Guvlon miniszterelnök 
csütörökön a Kir jóban fogadta Franciam 
szag Jugoszlávia ez, Svájc követeit. A ta 
lapozásoknak barátsági jellege volt es az 
egyes megbízottakkal külön-kulon a két 
ország helyzetéről beszélgettek.

— Rövidesen megérkezik a román követ., 
A kormány sajtóirodája jelenti: Izrael kor 
mánya közölte, hogy hozzájárul Nicolae ta­
romnak Románia Izráell követeve való ki­
nevezéséhez. Ciroiu. aki eddig Romania olasz 
országi követe volt, a napokban Izraelbe ér­
kezik. Mint ismeretes, Romániát jelenleg 
Dávidovici diplomáciai megbízott kepvseh.

_ Csökkentették az akabai angol hely­
őrséget. A Daily Mail jelentése szerint az 
Akabágan állomásozó angol hadsereg letsza 
mát az utóbbi időben csökkentettek. A tu 
dósitás. hozzáfűzi, hogy csak kevés számú 
tank maradt az öveeztben.

— Vizet találtak Ramlehban. Golda Méir- 
eohn munkaügyi miniszter bejelentette a par 
lament munkaügyi bizottságának ülésén, hogy 
Ramlehban vizet találtak és a varost, vala­
mint a város környékét modern vízveze­
téki berendezésekkel látták el. A vizkerdes 
megoldása lehetővé teszi, hogy a Ramleh­
ban és vidékén letelepített uj ölek kisebb- 
szerű gazdaságokat létesítsenek.

— Ma ülésezik a Hisztadrut végrehajtó- 
bizottsága. A Hisztadrut végreliajtóbizott- 
sága ma délelőttre ülést hivott egybe, 
hogy letárgyalja azt a konfliktust, amely a 
dragasagi pótlék leszállításával kapcsolat­
ban! a munkásság körében tört ki. Hír sze­
rint a Mapáj képviselői súlyos tamadasl 
akarnak intézni a Mapám ellen, mert a Hi­
sz tadrutl döntéssel ellentétben figyelmez­
tető sztrájkokat szervezett és a munkásság 
körében petíciót köröztetett. Valószínűnek 
tartják hogy az ülés, során javaslatot tesz­
nek az" árindex újból való felülvizsgálására. 
A Mapáj képviselői nem ellenzik ezt a javas­
latot de a Mapám erélyesen követeli, hogy 
az uj indexvizsgáló bizottság megállapításai 
Ac. visszaható érvénnyel bír­
janak.
_ Dr. med és dr. med. dent. STRAHL

H. (eddig Bukarest) ismét megkezdte 
foggyógyászi rendelését, valamint száj-, 
fog- és állkapocs megbetegedések gyógy­
kezelését Tel-Avivban, Ben Cion Blvd. 
23. szám alatt.

_. Ford szahadkikötöt kap Haifán. New-
Yorkból jelenti a zsidó távirati iroda: A 
zsidó állam és. a Ford-gyár között létre­
jött megállapodással kapcsolatban a New- 
Yok Times tel-avivi tudósítója a következő 
részleteket közli: A zsidó kormány terv­
bevette hogy miután a szomszédállamokkal 
megköti a békét, szabadkikötöt állít fel Hal 
fán a Ford-gyár részére. A Förd-gyár és 
a többi vállalatok, amelyek követni fogják 
Ferdék példáját, ebben a szabadkikötöben 
fogpák összeszerelni gépeiket, amelyeket, a 
Közelk-eleten bocsátanak áruba. A Ford- 
gyár által felállítandó szerelöúzemmel kap­
csolatban a gyár képviselője kötelezte magát, 
arra, hogy ne hozzanak be olyan alkatrésze 
két ’ amelyeket Izraelben tudnak ellöálli- 
tani.

— Tájfun pusztított Okinawa szigetén. 
Tokióból jelentik: A második világháborúban 
hírnévre vergődött Okinawa szigetén táj­
fun rohant végig. A forgószélnek 38 halálos 
áldozata van, azonkívül" 236 ember megse­
besült. és több, mint harmincezer ember haj­
léktalanná vált. A julius, 25-én Shánghájra 
tört tájfun áldozatainak végleges száma 10 
halott és 139 sebesült.

— Jeruzsálemben is volt munkanélküli tűn 
tetés. Csütörtökön délelőtt 300 főnyi mun 
kanélküli csoport, közte több leszerelt kato 
na, a városháza és a Szochnut előtt tün­
tetést rendezett. A tüntetők, akik munkát 
és kenyeret követeltek, a Mary hercegnő- 
utcán levő munkaközvetítő hivatal előtt gyű 
lést rendeztek amelyen körülbelül 500 em 
bér vett részt, ügy a tüntetés, mint a 
gyűlés a legkisebb zavaró momentum nélkül 
folyt le.

—Fogászati Air. KLEIN László Kas­
sáról rendelőjét megnyitotta Jeruzsá­
lemben, King David u. 41. Bet Halb­
reich, első emelet.

— A,z uj szárazliagy ma-küldemény meg­
érkezésével a megállapított uj hagymaárak 
augusztus elseje helyett már életbeléptek. 
A hagyma hivatalos ára 37 mii kilónként, 
míg a kereskedők 26 miiért kapják. Jeruzsá­
lemben Cfátban és Tibériásban a kis.ke- 
resedök 28. a fogyasztó 38 miit fizet a 
hagyma kilójáért.

Francia körök szerint nem lehet garantálni olyan határokat, amelyeket még
meg sem állapítottak véglegesen

A külügyminisztérium Tel-Avivban és 
Párisban nyilatkozatot adott ki csütör­
tökön délelőtt, amelyben erélyesen cá­
folja az Associated Press jelentését, 
hogy a kormány Franciaországhoz for­
dult és francia garanciát akart kapni 
Izrael határai és függetlensége számára. 
A külügyminisztérium szóvivői szerint 
ennek a hírnek semmi alapja nincs és 
teljesen légbölkapott. Magától értető­
dik, hogy az izráell hatóságok és Francia 
ország uj izráell követe között érintke­
zés áll fenn, de az semmiféle tekintet­
ben sem lépte túl azokat az elfogadott 
kereteket, amelyek egy uj kővet állomás 
helyének elfoglalásával járnak, — mond­
ja a hivatalos közlemény.

A cáfolat az Associated Press telavivi 
tudósítójának arra a közlésére vonatko­
zik, amely szerint Izráel és Franciaor­
szág képviselői között nemrég tárgyalá­

sok indultak meg és azok esetleg olyan 
szerződés megkötéséhez vezethetnek, a- 
melyben Franciaország kezességet vállal 
Izráel függetlenségéért. A távirati iroda 
szerint ezek a tárgyalások, amelyek nem 
jutottak még végső stádiumba, az iz­
raeli kormány azon felújított törekvé­
seinek keretében folynak, hogy biztosít­
sa a kelet és nyugat közötti semleges­
ségének fenntartását. — Az Associated 
Press azt Is közölte, hogy izráell körök 
véleménye szerint a zsidó állam Francia 
ország felé való orientálódását Oroszor­
szág nem tekintené a semlegesség vona­
láról való letérésnek. A távirati ügynök­
ség lehetségesnek tartotta, hogy az ál­
tala bejósolt kezességi szerződés egyik 
eredményeként megjavul a viszony Iz- 
ráel és Szíria között, ugyanakkor pedig 
Izráel méginkább ellenezni fogja, hogy

Palesztina egyes részeit Transzjordániá- 
hoz csatolják.

Páris (AFP). — Jólértesült ffancia 
körökben kijelentették, hogy semmit 
sem tudnak azokról az állítólagos tár­
gyalásokról, amelyek Franciaország és 
Izrael kormánya között folynának Izráel 
függetlenségének és országhatárainak 
Franciaország részéröl történő garantá­
lása érdekében. A külföldi sajtóban erre 
vonatkozólag megjelent hírekkel kapcso­
latban ezek a körök kijelentették, hogy 
nehéz lenne garantálni Izráel határait, 
minthogy azokat még meg sem állapí­
tották véglegesen.

Vatikánváros (AFP). — A pápa csü­
törtökön kihallgatáson fogadta Gustavo 
Testa jeruzsálemi apostoli kiküldöttet. 
Ugyancsak fogadta a pápa Pietro Dib 
kairói maronita püspököt.

Agyonverték, vagy halálra éheztették 
a zsidó gyermekeket

az egyik francia koncentrációs táborban, 
ahol nem volt krematórium

Hét járisi rendőrtiszt viselő is bíróság elé került a német megszállás idején elkövetett
bűncselekmények miatt

Páris (STA). — A párisi törvényszék 
most tárgyalja hét párisi rendőrtőtlszt- 
viselö bünperét, akiket azzal vádolnak, 
bogy a megszállás idején súlyos bűnöket 
követtek el a zsidóság ellen, A csütör­
töki tárgyaláson több zsidó ügyvéd je­
lent meg tanukérit, akiket annakidején 
a, draneyi koncentrációs táborba küld­
tek. A letartóztatásokkal kapcsolatban 
Edmond Bloch ügyvéd, a hadirokkant- 
szövetség elnöke mondott el részleteket, 
akit Pierre Maas volt szenátorral és 
Tralennel, az angol parlament egyik 
frakciójának a veztöjével egyidejűleg 
tartóztattak le.

A vichyi zsidóügyek kormánybiztosá­
nak fötisztviselöi bünperében a tegnapi 
tárgyaláson Marcel Frinand professzort, 
a Sorbonne-egyetem biológiai tanárát

hallgatták ki tanúként. A professzor be­
számolt arról, milyen állapotok uralkod­
tak a kormánybiztosság hatáskörébe tar 
tozó táborokban. A naenci koncentrációs 
táborban, ahol nem voltak krematóriu­
mok, az őrszemélyzet agyonütötte vagy 
halálraéheztette a gyermekeket. A tanú 
szerint a kormány biztosság felelős azok­
nak az embereknek a letartóztatásáért, 
akiket ezekre a helyekre deportáltak. A 
vichyi kormány a Sorbonne-egyetemre 
előadóként kinevezett egy Montadon ne 
vii embert, aki zsidóügyekben adott elő. 
Ezt az illetőt tanár urnák titulálták, ha­
bár nem volt semmiféle tudományos ké­
pesítése és az egyetem rendes tanárai 
igyekeztek nem tudomásul venni a je­
lenlétét.

Bukarest irányítása alá helyezték 
az izraeli kommunista pártot?

Romai források szerint a romániai alijja nem fogja meghaladni a 200 embert havonta

A Háárec római tudósítója szerint a 
Komin form a romániai kommunista pártot 
bízta meg az izraeli kommunista párt fe­
letti gondnoksággal, úgy eszmei, mint pénz' 
ügyi és adminisztratív szempontból. A bu­
karesti történésekkel szoros kapcsolatban 
álló legilletékesebb körökre való hivatkozás­
sá' a római tudósító azt Írja, hogy Smuél 
Mikunisz, az izraeli kommunista párt főtit­
kára aki nemrég Keleteurópában és töb­
bek között Bukarestben is járt, súlyos szem 
rehányásokat kapott azért a nagy kudarc­
ért, amelyet a párt az általános választá­
sokon szenvedett, valamint a pénzügyi té 
ren elkövetett pazarlásokért., sőt 

,,a vonaltól való eltéréssel"' is vádolták,
. .»mely tudvalevőén a Konunform berkei- 
.. ben a legveszedelmesebb vád.
Azt, hogy miben tért le állítólag Mikunisz 
az előirt vonalról, nem sikerült megállapíta­
ni, de tény, hogy mostantól kezdve a fiatal 
izraeli kommunista pártot ,,a helyes vo­
nal” mentén kell vezetni, a más országokban 
kipróbált és, bevált taktikákkal fogják irá­
nyítani a „hatalom megszerzése" felé és az 
izráell kommunista párt a romániai kom­
munista párt felügyelete alatt lesz.

A római tudósítás szerint 
a román kommunista párt képviseletében 

.. különleges felügyelő érkezik rövidesen Iz- 

.. lééibe és a kulisszák mögött ö lesz az 

..Itten] kommunista párt igazi Vezetője. 
Azt, hogy miért éppen a romániai kommu­
nista pártot választották ki erre a feladat­
ra, a cikkíró a következő okokkal magyaráz­
za: 1. A romániai kommunista párt. vezető­
ségében sok a zsidó. 2. Románia és Izráel 
között nagyon jók és rendezettek a köz­
lekedési viszonyok. 3. Megvan a lehetőség 
arra hogy a Romániából a zsidó államba 
alijjázók közé politikai megbízottakat és, pro 
pagandistákat lehessen keverni, mig né­
hány más keleteurópai országból az alijja 
már befejeződött és mindenki alijjázott, aki 
akart. De a legfőbb ok talán az, hogy 

a román’»! kommun,sía pártot tartják a 
.. Koniiuform Tito-ellenes vonalához leghii -

..ségesebb tagozatnak
és azonkívül, mint ismeretes, Romániában 
van most a Kominform központja is,.

A továbbiakban a Háárec római tudósí­
tója azt Írja hogy megtudta a romániai 
kommunista párt központja által az alijja 
kérdésében elfoglalt elvi határozatot, ame­
lyet — legalábbis hosszú időre — végle­
gesnek kell tekinteni. A határozat szerint 

Romániából nem lesz komoly alijja, de 
a kiutazást nem zárják le teljesen, hegy 

..iw, I»ráei2 kommunisták azt mondhassák 

. .politikai ellenfeleiknek, hogy igenis, van 

.. alijja Romániából.
Romániából jelenleg havonta néhány tucat 
ember az egész alijja és lehetséges hogy 
ezt a számot valamivel még növelni is fog­
ják, de a 200 embert havonta nem fogja 
meghaladni. Mikunisz ugyanakkor utasítást 
kapott, csináljon propagandát annak a tény­
nek, hogy „mindamellett” és „habár Izra­
elben a nyugat uszályába kapaszkodó polgári 
kormány van" — Romániából mégis van 
ali.ija.

Befejezésül a római tudósítás lehetséges­
nek tartja, hogy

Mikunisz eleinte igyekezet,I valamit fen 
. ni: a romániai alijja fokozása érdekében,

• de miután szembetalálta magái a negatív 
..határozattal, teljesen alávetette magái 

„a voltainak”
és megígérte, hogy az izraeli kommunista 
párt magára vállalja ennek a határozatnak 
az igazolását és ennek megfelelően fog cse­
lekedni.

Más forrásból eredő hírek szerinI a 
keleteurópai országok kommunista vezérel a 
csehszlovákiai Marlenbadban konferenciát 
tartottak, amelyen a cionizmus és az abjja 
ügyét is megtárgyalták. A delegátusok 
nagyrésze azon a véleményen volt, hogy az 
Izrael felé Irányuló kivándorlás szabályait 
egységesítsék a' szovjetblokk öss.zes államai­
ban. Ugyanakkor közölték hogy illetékes iz­
ráell körök a magyarországi alijja ügyében 
tárgyalásokat folytatnak a magyar kormány­
nyal.

— A liad kölcsön elérte a kitűzött 13 
miliőt. A kormány sajtóirodája jelenti: A 
háborús kölcsön elnöksége jelenti, hogy a köl 
csőn összege elérte a 13 millió fontot. A 
kölcsön összegét eredetileg is 13 millió font 
ban kontemplálták. A kölcsön legsikerültebb 
ágazata a sorsolással egybekapcsolt nép- 
kölcsön, amely jogot ad a kötvénytulajdono­
soknak, hogy 20 éven keresztül évente 
négyszer megrendezett sorsolásokra részt- 
vegyenek. A legközelebbi húzás szeptember 
6-án Isz. Ez alkalommal kerül kisorsolásra a 
legnagyobb díj, tízezer font összegben.

— Letartóztatták a Begin étiéit tünte­
tőket. Buenos Airesböl jelentik: A buenos.- 
alresi rendőrség letartóztatta a Hasomér 
Hacalr 10 tagját, mert röpiratokat osztogat 
tak, amelyekben Begint „fasisztának és 
gyilkosnak" nevezik. Az argentínai kormány 
hivatalos közleményt adott ki, amelyben beje­
lenti hogy nem fog tűrni ilyen propagandát 
Begin ellen.

— Száz izráell polgár vándorolhat be 
Amerikába évente. Washingtonból jelentik: 
Truman elnök 100—100 személyes bevándor­
lási kvótát állapított meg Izrael, Transzjor- 
dánia, Szíria és. Libanon számára. Ezt a 
kvótát az 1924-es amerikai bevándorlási 
törvény alapján állapította meg az elnök. — 
Mint ismeretes. a jelöltek bevándorlását 
Amerikában nem a lakhely, hanem a szárma­
zási illetve születési ország szerint enge­
délyezik.

— A németek haza hívják Feuchtwangert.
Londonból jelentik: A Berlinben megjelenő 
Der Weg cimü zsidó hetilap jelentése sze­
rint Wilhelm Pick és Otto Grottwahl, a 
német szocialista egységpárt vezérei fel­
hívással fordultak Leon Feuchtwangerhez, a 
világhírű íróhoz, hogy térjen vissza Ameri­
kából Németországba. Feuchtwangernek fel­
ajánlották. hogy kinevezik a tudományos 
akadémia tagjává. Ezt az akadémiát most 
szervezik az orosz megszállási övezetben.
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— A HRachdut (Héj Hungária luddi 
szniffjének alakuló gyűlése. A Hitachdut 
Oléj Hungária julius 30-án, szombaton este 
7 órakor Luddon a Magyar Kávéházban (Cza 
dik u. 28) gyűlést tart, amelyen a köz­
ponti vezetőség kiküldöttei fogják a HOH 
célkitűzéseit és a luddi helyicsoport meg­
alakulásának kérdését ismertetni. A HOH 
ezúton hívja meg a magyar nyelvterületről 
származó luddiakat a gyűlésen való részvé­
telre.

— Verekedés az olasz szénái usban. Ró­
mából jelentik: A mezőgazdasági munkások 
legutóbbi sztrájkja körül folytatott szená 
tusi vita aorán az éjjel számos incidens tör­
tént. A kommunisták összpontosított tá­
madást intéztek Mario Scelba belügyminisz­
ter ellen. A vita verekedésig fajult a kom­
munisták és a keresztény demokraták 
között.

— Hatmillió frankot loptak el a párisi 
földalattin. Parisból jelentik: Vákftterö rab­
lótámadás történt csütörtökön délelőtt a 
párisi földalatti vasúton. Felfegyverkezett 
banditák megtámadtak és kiraboltak egy 
tisztviselőt, akinél hatmillió frank készpénz 
volt. A rablók a pénzzel együtt autón me 
nekültek el.


